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Contele Tisza 
şi „Românul". 

Arad, 27 Februarie 
Contele Károlyi Gyula, corniţele de tristă me

ule al comitatului Arad, in interpelaţia ce a a-
ttresat primului ministru în şedinţa de ieri a ca-
nerei magnaţilor privitor la tratările urmate cu 
«prezentauţii comitetului nostru naţional, a îor-
uilat, intre alte acuzaţii tendenţioase, şi acuzaţia 
prea puţin inteligentă, că ziarul nostru „Românul" 
iar fi observat loialitatea de rigoare îij timpul tra
tărilor. Primul ministru, contele Ştefan Tisza, răs-
pzându-i pe larg (după cum se vede în altă parte 
i numărului de faţă), şi-a permis să ne şarjeze cu 
irmătoarele declaraţii: 

„Domnul conte Károlyi s'a referit la Româ-
1, zicând că acest ziar ar fi organul oficial al 

Wtidului naţionalist român. După cât ştiu eu, 
i e. După cât ştiu eu reprezintă cel mai extre
mi curent de agitaţie naţionalistă în presa na-
mlistă românească, reprezintă curentul care 
«vrea înţelegerea, curentul, care voieşte să 
ikscă din diverginţele dintre Unguri şi Ro
mii, pentrucă e o glorie ieftină şi o pane ief-
i in acelaş timp, pentru mulţi, să trăieşti pe 
w unei activităţi agitatorice. (Mişcare Pe 

Ünäle guvernamentale.) Reprezintă curentul, 
i cărui sprijinitori — deşi poate fără să vrea 
- sunt şi acei bărbaţi unguri, cari lucrează tot 
kpotriva bunei înţelegeri dintre Români şi Un-

% precum şi aceia, împotriva cărora era in
tentată acţiunea de înţelegere^ care, spre re-
Wtul meu, de data asta na reuşit. S'a referit 
p , domnul conte, la declaraţiile presei şi bar
elor conducători ai Românilor. De presa ro-
fkeascé să nu vorbim. întocmai cum resping 

lápul cel moi categoric încercarea factorilor 
h străinătate de a-mi reproşa ţinuta de mul
tei necalificabilă — cel puţin în termeni par-
knentari nu, — a presei maghiare; întocmai 

i resping în chipul cel mai categoric încerca

rea de a pune purtarea asta a presei libere în 
cârca naţiunei maghiare ori a guvernului, ar fi 
o greşală tot atât de mare să faci responsabili 
pe conducătorii responsabili ai politicei româ
neşti pentru purtarea, de multe ori foarte puţin 
estetică şi foarte necorectă, a presei româneşti". 

înainte de toate aîle contele Tisza, că ziarul 
„Romanul" e nu numai organul principal al parti
dului naţional (şi nu „naţionalist"!) român, ci zia
rul de caldă şi convinsă propagandă al întregului 
neam românesc din patrie. E foarte semnificaţie, 
când capul unui regim general nu ştie nici atâta lu
cru şî e foarte caracteristic, când, în atât de puţin 
lăudabilă desorientare, acel cap îşi permite ieşiri 
atât de vulgare ca cele de mai sus. 

Apare de departe, cât de severă poate să fie res 
ponsabilitatea unui prim-ministru ungur, chiar când 
acela se chiamă contele Tisza: el se mulţumeşte 
într'o chestiune de-o importanţă cardinală pentru 
stat, cu un izvor de informaţie atât de dubios şi de 
tulbure, cum e izvorul insinuaţiilor şi- intrigilor 
prea urît interesate ale Românilor renegaţi, ale 
mercenarilor decăzuţi ai partidului guvernamental: 
Mangra şi Siegescu. 

Reptilele politicei româneşti sunt în plină svâr-
colire pe semne — şi e regretabil faptul, că primul 
ministru poate să încălzească la sân pe acele biete 
fiinţe. Regretabil şi caracteristic. 

In timpul tratativelor „Românul" a fost de-o lea
litate superioară, pe care contele Tisza n'a ştiut s'o 
impună ziarelor sale guvernamentale. Pentru noi 
lealitatea e însuş spiritul legitimităţii luptei ce 
dăm. Vom respinge deci cu scârbă încercarea de-a 
ni se atribui procedeele murdare ale celei mai mari 
părţi din presa ungurească. Nu ne vom lăsa pre-
sionaţi de acuzaţiile deplasate ale primului mini
stru. Respingem cu mâhnire insinuaţia, că lupta 
purtată de acest ziar ar fi inspirată de instinctele 
josnice ale speculei. Adresa acestor instincte a fost 
şi va fi numai la Budapesta, acolo în atmosfera 
familiară a politicei de nebunii şovine. 

„Românul" e amvonul unor credinţe politice 
sfinte, pe cari nu le vom lăsa niciodată profanate, 
nici din partea contelui Tisza. De pe acest amvon 
vorbeşte curăţenia politică sacerdotală şi ea e sti

mată şi urmată cu adâncă convingere de toti Ro
mânii cinstiţi. 

In scrisul nostru protestează întreagă tăria de 
viaţă a neamului, în numele căruia şl pentru care se 
scrie acest ziar. Contele Ştefan Tisza ar trebui 
să-şi aplece sincer urechea la glasul acestui scris 
şi se va convinge, poate — câtă vreme mai presu
punem buna-i credinţă, — că adevărurile ce se a-
pără aici sunt adevărurile ireductibile ale interese
lor de viaţă naţională românească, nestângenită, 
în cadrele acestui stat. 

Da, viaţă naţională românească, în cea mai ade
vărată concepţie, aceasta e tinta scrisului nostru, 
— şi dacă contelui Tisza i se pare că această ţintă 
e „foarte puţin estetică şi foarte necorectă", îşi 
dă numai singur certificatul lipsei de vocaţiune 
pentru problema de stat cardinală a celor patru mi
lioane de Români din Ungaria. 

Erori fundamentale. 
Arad, 27 Februarie. 

Una din erorile fundamentale şi fatale 
cari se răspândesc şi se vulgarizează acuma 
de atâta timp printre concetăţenii noştri ma
ghiari, este aceea de a se crede şi a se spune 
că, dacă desnaţionalizarea noastră nu s'a pro
dus în curs de o mie de ani de când soartea 
ne-a hărăzit norocul ca să trăim alături în
tre aceleaşi hotare, aceasta s'ar fi întâmplat 
numai din cauză că cuceritorii maghiari au 
fost prea generoşi şi prea liberali, lăsând po
poarele cucerite să subsiste şi să se desvolte 
fiecare după credinţele şi originea sa... 

In contrazicere cu părerea cunoscută a re
gelui Ştefan cel sfânt, fostul preşedinte de 
consiliu d. Coloman Széli spunea mai deu
năzi, la o adunare a uneia din numeroasele 
societăţi culturale maghiare, că ar fi un mare 

_Alfred Capus. 

Lichidare. 
tatorA nuvelei de mal jos a fost ales, după cum se 

fe, membru al Academiei franceze. A m vorbit în Cronica 
iţi Paris de meritul şi de defectele operei lui literare. 
Traducând această bucată doresc să-mi ilustrez spusele 
iii de cetitori. Ei vor găsi într'însa caracteristica talen-

li lui Capus, adecă, o observaţiune lucidă, exactă, 
ia puţin profundă şi predilecţia de a reáa personagii 
Kdïocre, suflete banale, patimi mărunte. Recunosc că 
«teatrul său, pe care l'am caracterizat în altă parte, 
«iul academician are mai multă graţie. Dar nuvela care 
mnează în traducere românească conţine într'însa ger
menul romanului „Rien ne va plus" al lui Alfred Capus. 
ta scos-o din volumul „Poveş t i de Parizieni" al aceluiaş 
utor. - Adrian Corbul. 

Jn vreme ce Chambon, foarte nervos, arunca 
irămezi de hârtii în cămin, deschidea şi reîn-

brusc sertarele, se agita, murmura ou
ate nedesluşite, feciorul lui, Antonin, foarte li-
aistit şi foarte rece, punea în rânduială mobilele 
li obiectele din odaie. El întrebă: 

— Pot să ard toate astea, domnule? 
Chambon făcu un semn îşîi, numai decât 

începură să ardă. Apoi arătă cu degetul 
rjrtersul trenurilor". ' 

- Nu vă mai dati osteneala de a verifica, 
domnule, zise Antonin. Sunt sigur că trenul 
pleacă la opt si cincisprezece. 

Dar Chambon se asigură totuş din nou în 
mod matinal. 

— Mai am trei sau patru ceasuri în fata mea. 
Apoi căzu pe fotoliu şi scoase un suspin. 
— Nu vă mai faceţi atâta sânge rău, dom

nule, rosti Antonin. Asta se întâmplă la toată 
lumea. Anull trecut a fost rândul prietenului 
Dvoastră... cum îl chiamă? 

— Varon? 
— Da, d. Varon. Operaţiunile lui au luat o 

întorsătură rea; a plecat şi azi e foarte fericit 
în străinătate... nu mai ştiu pe unde. 

— A lăsat un pasiv de şase milioane. Era cât 
pe-aci să pierd şi eu bani cu dânsul, reluă Cham
bon. Ah! am scăpat ieftin şi ziua aceea. 

— Sase milioane! strigă Antonin. 
Păru a şovăi. 
— Domnul să nu ia cele ce-i voi spune în 

nume de rău. Sunt de destulă vreme în serviciul 
Dvoastră si vă sunt cu totul devotat... Dar care 
este pasivul Dvoastră? 

Chambon se ridică şi izbi cu piciorul în 
duşumea. 

— Aici e ghinionud meu, vezi tu, bietul meu 
Antonin! Pasivul meu va fi neînsemnat. Nici a 
6-a parte din pasivul lui Varon... dar ce spun eu? 
nici măcar a zecea parte! 

— Sunt lucruri într'adevăr nedrepte, con
chise Antonin. Dar, urmă el, sunteţi Dv. sigur, 
domnule, că nu exageraţi? Nu mai e nici o nă
dejde? 

Chambon avea în feciorul său o încredere 
absolută. Antonin era un bărbat matur, liniştit 
şi metodic, şi era în serviciul său de cincispre

zece ani, de când întâile lui speculatiuni îl scoa
seră din mizerie. 

— Dacă nu plec astă seară, mâne seară sau 
poimâne cel mai târziu, aş fi arestat, zise Cham
bon cu convingere. 

— Domnul trebuie să-şi cunoască afacerile 
mai bine decât mine. Aşa dar, trebuie să päecati. 
Nu vă fie teamă, domnule, când ai bani trăieşti 
bine ori unde. 

Chambon îşi duse instinctiv mâna la porto
foliul său, şi, arniratiindiu-şi de isuma pe care o 
conţinea, simţi un fel de uşurare. îşi puse blana, 
îşi luă bastonul şi pălăria, şi îi zise încet lui An
tonin : 

— Vezi să fi la gară la opt fără «un sfert. 
Servitorul, mişcat, se înclină. 
Apartamentul lui Chambon era situat la câ

ţiva paşi de bulevard. Când coti strada, întâlni 
unul din camarazii săi dela Bulrsă şi îşi strân
seră manile. 

— Mergi la club? 
— Am să dara o raită pe acolo. 
— Te urmez şi eu. 
De fapt, acesta era mijlocul cel mai bun de 

a omori vremea oare-J despărţea de plecare. De 
altfel prezenta lui la cerc în momentul dispari
ţiei lui definitive era interesantă. Nu 'Că vre-tunul 
din prietenii săi i-ar fi bănuit aventura, căci ni
meni nu cunoştea situaţia lui exactă ŞL sub ae
rul lui binevoitor şi „bon-vivant", el ascundea 
o discreţie profundă. Şi nici vre-o femee nu se 
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rău (baj) faptul cumcă în ţara, în regatul a-
cesta al Ungariei, nu trăiesc douăzeci de mi-
loane de maghiari, în locul unei atât de mari 
împestriţături de naţionalităţi. Şi adăoga: — 
„ D e o mie de ani este o mare greşală a fiin
ţei, a istoriei maghiare, a înaintaşilor, faţă de 
existenţa noastră. Această greşală purcede 
din motive nobile: n'au voit să siluiască pe 
nimeni. I-au lăsat pe toţi în limba şi religia 
lor, liberi şi fără atingere..." Apoi , spre pro
vocare de şi mai mari aplauze, următoarea 
tiradă: — „ M a r e lucru a fost acesta, suntem 
unici în Europa, nici o altă naţiune nu 1-a 
făcut. Dacă ar fi făcut tot aşa Francezii, Ita
lienii, Germanii, dacă ar fi făcut ceeace am 
făcut noi Maghiarii din epoca Stului Ştefan 
încoace: (iată-1 dar şi pe Stul Ştefan luat la 
refec!) „atunci ar exista-oare astăzi o Fran
ţă, o Germanie, o Italie, ca ţări cu limbă uni
tară? Nu cred..." 

Este ilustrată aci cum nu se poate mai 
bine eroarea fundamentală şi fatală de care 
vorbim în primele rânduri ale acestui articol. 
Cu atât mai bine ilustrată, cu cât d. Coloman 
Széli pune înainte şi exemple şi comparaţii 
istorice cari arată tocmai... contrarul conclu
ziilor la cari i-ar plăcea să ajungă. 

Unitatea de limbă a Franţei, a Italiei, a 
Germaniei, este ea oare rezultatul unei con
strângeri? — este ea oare rezultatul unui sis
tem de intoleranţă din partea unei rase cuce
ritoare, faţă de credinţele sau fiinţa etnică a 
popoarelor cucerite?... Nici decum! Vedem 
doar, în Franţa şi în Italia, fenomenul acesta 
că popoare năvălitoare, tocmai în felul (să 
nu fie cu supărare) al Maghiarilor, au fost 
ele desnaţionalizate şi astfel s'a păstrat „u-
nitatea de limbă" în acele ţări. In Germania, 
iarăş, istoria nu ne spune nici decum că uni
tatea de limbă ar fi fost păstrată prin into
leranţă sau constrângere; iar exemplul ce s'ar 
putea aduce, astăzi, cu Polonezii, e tocmai 
de natură a arăta, a învedera ori şi cui, cât 
de greu, în anumite cazuri chiar imposibil, 
este a se ajunge la „unitatea de limbă" prin 
asemenea mijloace. 

Ori câte aplauze a cules aşadar d. Colo-

afla amestecată în cazul său, căci dragostele lui 
fuseseră întotdeauna la întâmplare şi fără im
portantă. Povestea lui era aoeia a micilor ca
tastrofe financiare pe cari ziarele 'le rezumă în 
zece linii şi de cari a doua zi doar victimele îşi 
mai aduc aminte. După mai mulţi ani de vaga
bondaj, el intră la Bursă. Mai întâi avusese no
roc; încet încet îi se încredinţa bani pe icari îi 
mănuia cu prudenţă. 

într'o zi, începu să piardă fără motiv, aşa 
cum câştigase şi, simţindu-se incapabil să mal 
reziste, se hotărî să plece, ducând cu el restu
rile, cari se ridicau totuşi ia o sumă frumuşică. 
O jumătate oră de Bursă, câteva strigăte sub 
paristil, cinci sau şase semne cu creionul într'un 
carnet, fuseseră de ajuns pentru a transforma 
în fugitiv pe acest om vesel, plin de încredere 
şi de voie bună. Căci Chambon nu era vre-unul 
din acéi bursieri cinici, fără scrupule şi omenie. 
El aducea bucuros servicii altora şi egois
mul său se exprima în forme amabile. Un mo
ment avu chiar ideia să nu fugă, ci să aştepte, 
pocăit şi umilit, hotăririle justiţiei, precum şi de 
a împărţi ere dit or iilor banii paci îi rămăseseră. 
Şi el nu se hotărî să-şi ia cu dânsul, decât după 
ce se convinse că partea ce s'ar cuveni fiecărui 
client era laproape neînsemnată. Dimineaţa, re-
muşcările încă îl chinuia şi în vreme ce-şi fă
cuse pregătirile de plecare, simţise inima strân-
gându-i-se în piept. 

Pătrunse în mica sală a cercului în care se 
ţineau de obicei membrii serioşi, oameni de afa-

„ R O M Â N U L " 

man Széli delà un auditor prea mult dispus 
în sensul vederilor dsale, aplauzul adevărului 
şi ai dreptei judecăţi n'ar putea să revină pil
delor dsale istorice. 

Dacă în statul acesta nu sunt douăzeci de 
milioane de Maghiari, — (şi acest lucru nu 
este un rău, decât poate întru atâta cât sunt 
şi se hrănesc exaltări ce nu se pot împăca cu 
realitatea lucrurilor), — faptul nu se dato-
reşte nici unei generozităţi şi nici 
unui liberalism. Din contră, istoria este 
stup de dovezile încercărilor de opre
siune, exercitate în deosebi de oligarhia 
maghiară, asupra popoarelor socotite drept 
cucerite, subjugate şi cel mult tolerate aci 
„usque ad beneplacitum..." 

Ce este asta? Generozitate? libertate? — 
Şi, în ce ne priveşte în deosebi pe noi Româ
nii, acea „unio triam nationum" a cărei paro
die pare-că ar voi să se repete, oarecum mo
dernizată, şi în timpurile noastre, ce însemna 
oare? Era continuarea şi stăruirea în acea 
„mare greşală" de a nu se urmări siluirea ni
mănui, de a se lăsa toţi în limba şi religia lor, 
liberi şi fără atingere?... 

Nu, domnule Coloman Széli şi dvoastră 
— ceilalţi ca d-isa,—nu propovăduiţi ascultători
lor dvoastră, prea dispuşi a se lăsa pradă a-
măgirilor de acest fel, asemenea erezii. Dacă 
noi n'am fost desnaţionalizaţi în zece secole 
de convieţuire cu Maghiarii, acest lucru nu 
se poate datora decât sau neputinţei asimila
toare până în acest grad al rasei maghiare, 
sau vigoarei şi rezistenţei intangibile a rasei 
noastre, — sau, şi mai bine, ambelor acestor 
cauze cari în acest caz se contopesc, între-
gindu-se, în una singură. 

Atâta am mai avea de spus, pentu astă 
una dată, drept încheiere: , , — Nu urăsc pe 
cei de altă limbă din această ţară", — adaogă 
d. Coloman Tisza în discursul din care fă
curăm citaţiile de mai sus; — „dar mărturi
sesc — şi nu-mi vor lua nici ei în nume de 
rău — că mi-ar plăcea mai bine dacă ar fi 
Maghiari. . ." La rândul nostru, putem să asi
gurăm pe orişicine că nu urâm nici noi pe 
compatrioţii noştri maghiari, — însă credem 

ceri sau rentieri, cari nu practicau bacearatul. 
Unii jucau „besigue", alţii „ecarte", la măsuţe 
izolate. Câteva persoane se mulţămeau să stea 
de vorbă. Brau acolo ca la ei acasă şi printre 
toti domnea o anumită familiaritate, sgomotoasă 
şi spirituală. 

Chambon îl zări la cea dintâi aruncătură de 
ochi pe Emile Belin, unul din membrii -cei mai 
vechi ai cercului, care era clientul său. Tinea 
cărţile de joc, şezând în faţa unui alt jucător. 
Văzându-1 pe Chambon, îi adresă un surîs: 

— Vino să ifaeem o partidă. 
Emile Belin, destuii de bogat, retras din afa

ceri, se mulţămea să-şi risee din când în când 
banii în afaceri sigure, cum spunea el. Se arăta 
mândru de reputaţia sa de om cane nu se lăsa 
a fi păcălit. Câte odată, când simţea câte un 
bursier „ou noroc", nu ezita de a-i încredinţa 
^capitaluri cu tmoderaţiune şi până acum mu pă
ţise niciodată perderi. De preferinţă îi alegea 
pe 'debutanţi; ceea ice el numea a-i proteja pe 
cei tineri. 

Chambon îi inspira simpatie, şi faţa de el 
se arătase mai încrezător decât faţă de alţii. 
De aceea lăuda aptitudinile lui financiare. 

Dupăce se uită la ceasornic, Chambon luă 
loc în faţa clientului său, murmurând: „Mai am 
vreme. Nostim ar fi să-i câştig şi câţiva poli 
înainte de a pleca". Dar pe când amesteca căr
ţile firea lui cea bună îl făcu să-şi spună: „Bie
tul Belin ! Nu, zău, aş vrea mai bine să perd eu 
ceva. O să fie destul de necăjit mâne". 

Dar avu» dimpotrivă, uro noroc ne mai auzit 

Sâmbătă, 28 Februarie 1914 

că încă şi mai puţin dânşii ar putea să ne» 
în nume de rău că ne place şi nouă şi voim 
să rămânem şi să ne urmărim destinele a 
Români, în aceasta a noastră patrie comuni 

Chestia românească 
în camera magnaţilor, 
• Răspunsul primului ministru. 

(Continuarea şedinţei de ieri.) 

Arad, 27 Februarie, 

Primul ministru contele Tisza — după cm 
am amintit în numărul de azi-r- a răspuns ime
diat la interpelaţia contéíuiKárolyi Gyulai 
chestia tratativelor urmate cu Românii. 

Primul ministru declară îndată la îiicepÉ 
vorbirei sale că va răspunde scurt, după ce şi-i 
precizat punctul său de vedere în chestia» 
rnânească în mai multe rânduri. Ia eu buca 
la cunoştinţă declaraţia interpelantului că che
stia aceasta, în care sunt în joc marile interes 
de existenţă ale naţiunii, nu-i permis să fie pri
vită prin prisma punctului de vedere de parii 
şi se adresează către toţi factorii vieţii publice 
ca pe cât se poate privitor la aceasta chestie 
să abandoneze punctul de vedere de partid! 
ce priveşte tratativele primul ministru spunea 
întotdeauna a încercat să liniştească opinia pi 
blică, dar amănuntele unui schimb de veder 
intim nici unde nu e obiceiul să se deiei 
publicitate până ce aceasta nu o impune inte
resul public. In presa maghiară lansarea siste
matică şi conştie de neadevăruri a luat din» 
siuni, încât opinia publică ar putea să fie deşii 
de matură şi să nu le mai dea nici o importanţi 
ci să aştepte lămuririle din loc competenţi 
nu ajunge să le desminţească pe toate avane 
ziua numai 24 de ore. 

Mă provoc la declaraţiile mele privitori) 
executarea legii şcolare din 1868, din care re
zultă punctul meu de vedere în chestia dem 
ţ-onalitate. N'am urmat pilda antecesorilor mei 
cari s'au reţinut delà declaraţii clare privitori 
chestia aceasta, pentru că am ţinut de o man 
importanţă ca să précisez punctul meu deve 
dere şi privitor la aceasta problemă delicata 
în toate direcţiunile, faţă ou opinia publică ma 
ghiară şi faţă cu naţionalităţile. Astfel n'ai 
pregetat să execut în mare parte dispoziţiuol 
învechite şi devenite neexecutabile codifia 

şi Belin, care ştia să se oprească la timp, s 
ridică declarând: 

— Am perdut destul pe ziua de azi! 
„Hotărît lucru, nu are noroc cu mine!" gâa 

Chambon punând' în buzunar grămada de » 
şi bancnotele pe cari le câştigase. Apoi paras 
cercul ou discreţie. 

Mai avea un ceas pentru cină şi, ba tal 
că nu-şi simţea nici o poftă de mâncare, inti 
într'un mare .restaurant de pe bulevard, pe care 
frecventase foarte des. Chelnerul, reounosüi 
du-il, înainta spre dânsul. 

— Domnul cinează de vreme astăzi? 
— Da, răspunse Chambon, trebuie să t 

îmbrac pentru a merge la teatru. De altfel,! 
îmi este prea foame; serveşte-mă rute. 

îşi comandă cina şi, în vreme ce ungeai 
strat unt pe pâne, îl cuprinse desgustul siti 
ţiunei lui prezente. Aşadar, mâne, patronul» 
staiurantului şi chelnerii aşa de ridicoli in fu 
ourile lor negre, vor şti că el, Chambon fugt 
dupăce perduse la Bursă! întreg bulevarde 
va şti deasemenea; jurnaliştii vor anunţa ştiu 
cu dispreţ; şi cu prilejul plecării lui vor aipân 
articole asupra numărului mereu crescând i 
„pouf-urilor" financiare. Va fi tratat ca unJj 
croc! Şi Belin, sărmanul Belin! El perdea a» 
mult în acest dezastru. Ah! Chambon trăiţi 
moment foarte penibil! 

— Răspund de prepeliţă, zise chelnerul • 
ducând mâncarea. 

— Aşa? Am comandat prepeliţă? 0 siv 
tasem. 
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in lege, întrucât aceste nu ating condiţiunile 
cardinale de existentă ale statului ungar unitar. 

Antevorbitorul a exceptionat, că eu am ri
dicat comitetul, prin tratativele urmate la ran
gul de factor. 

Privitor la primul şi al doilea punct al inter
pelaţiei declar că, cu regret, nu pricep, ce în
ţelege interpelantul isub „recunoaşterea oficială". 
Partidele politice nu sunt formaţiuni de drept 
public şi astfel nu pot fi privite ca factori con
stituţionali. Ori ce grup de oameni, de aceeaş 
părere asupra unei direcţii a vieţii publice, cari 
îşi aleg un prezidiu, un comitet executiv e un 
fapt de sine înţeles care nu trebuie recunoscut 
oficial nici unde în lume. Iar dacă dorim să tra
tăm cu aderenţii unei păreri politice, foarte na
tural, că trebuie să ne adresăm către aceia, 
cari au între aceştia un rol conducător şi sunt 
competenţi a da lămuririle necesare şi totodată 
să încercăm eapacitarea lor. 

Contele Hadik: A căror activitate însă e ca
lificată de ilegală prin ordmaţiunea lui Hiero-
nymi, care e încă în vigoare. 

Contele Tisza (continuând): Astfel am tratat 
cu Teodor Mihali şi cu alţi doi bărbaţi despre 
cari am ştiut, că se bucură de depună încredere 
a partidului naţional român, delà cari, în urma 
schimbului de vederi, puteam să aştept un re
zultat, fără ca să recunosc prin aceasta ceva 
oficial şi fără să pun din curiositate întrebarea, 
că comitetul delà cine are însărcinare, de ce 
natură e aceasta şi ce sferă de competinţă au. 
Aceasta e o organizaţie de partid particulară 
cum e cea a partidului naţional al muncii, sau 
a unui alt partid, unde nu e la loc să se pună 
astfel de întrebări de formalitate constituţio
nale. Că oare să admite o astfel de organizaţie 
de partid mi-am spus părerea deja în camere 
deputaţilor. 

Eu cred, că neadmiterea e deoparte incom
patibilă cu premisele vieţii constituţionale al u-
nuistat liber, iar de altă parte fără nici un efect 
0 direcţie politică se poate aproba şi desaproba. 
se poate condamna în chipul cel mai aspru şi a 
o declara de greşită, dar nici nu-i permis să 

li plăcea prepeliţa la nebunie şi, în general, 
ii plăcea să mănânce bine. Consumă cea mai 
mare parte din deliciosul vânat şi, sub pretext 
că prepeliţa trebuie udată ou «bourgogne" ceru 
o jumătate sticlă de vin generos. O ceaşcă de 
cafea iferbiwte, iun păhărel de rachiu minunat şi 
o ţigară de foi din marca pe care o prefera, în
vinseră în scurt tâmp gândurile triste cari-1 stă
pâneau; şi o căldură exchiză se răspândea în 
întreg trupul său, căldură trimisă de stomac, 
acest părinte al filosofici. 

Chambon îşi plăti cina, lăsă un bacşiş bun şi 
plecă. In realitate, poziţia lui nu era din cate 
aiară de rea, mai ales când îşi amintea de anii 
kmizerie pe icari îi trăise altădată. Acum avea 
patruzeci de ani, sănătate şi 'un număr respec
tabil de bilete de o mie. „La urma airmei îmi face 
chiar plăcere să plec. Parisul devine imposibil 
de locuit". Cheamă o trăsură oare o pomi încet. 
„Şi ce trăsuri infecte" gândi Charnibon. 
. Antonin îl aştepta la gară. 

— Am îngrijit de bilet; dar, după oum mi-a 
poruncit domnul, mu am pregătit nici un gea
mantan. 

— Voi cumpăra acolo tot <ce-ani va trebui, 
m trti-patru zile îţi voi sicrie ca să vii şi tu» 

— Văd cu plăcere, adăugă Antonin privind 
ai atenţiune chipul animat al stăpânului său, că 
toiul s'a liniştit de tot. 

— .De tot. 
— Am reţinut pentru domnul un colţ de va

jon. 
— Foarte bine. La Tevedere, Antonin! 
Charnibon întinse feciorului mâna sa pe oare 

acesta o strânse .cu respect, apoi se îndepărtă. 
In vagon se instala comod. La celălalt capăt 

al băncii era un domn cam de vrâsta lui Charn-
Ixxn, care purta o blană întocmai ea şi el. Tot 
bagajul lui se compunea numai dmbr'uu pled. 

— Te pomeneşti că e vre-un confrate al meu? 
gândi Chambon, foarte amuzat. 

Şi gândul acesta îl făcu să petreacă destul 
de plăcut îutâile ceasuri ale 'călătoriei lui 

concludem, că aderenţii unei direcţii false, câtă 
vreme ei se mişcă în cadrele legilor şi pe stea
gul lor nu e nimic scris altceva decât străduinţa 
de a schimba situaţia actuală cu mijloace le
gale, paşnice... 

Contele Hadik: Dar ei au scris altceva pe 
steagul lor! 

Contele Tisza: Pe steagul lor sunt înscrise 
ţinte, cari eu le ţin de necorecte, pentru a 
căror realizare însă ei — ei nu afirmă nici 
•când altceva — doresc să lupte cu mijloace con
stituţionale, paşnice. 

Contele Hadik: Ce se îndreaptă împotriva 
unităţii statului naţional, nu se poate permite 
şi pentru aceasta le-a oprit Hieronyimi activi
tatea! 

Contele Tisza: Ce s'a ajuns prin acea
sta? Comitetul a fost de fapt disolvat. Dar n'a 
existat cu toate aceste partidul naţional român, 
n'a repurtat el chiar în era coaliţionistă cele 
mai mari succese electorale? Astfel de ordina-
ţiuni se dau uşor, dar ele rămân totdeauna li
teră moartă. Chiar guvernul coaliţionist a res
pectat mai mult drepturile constituţionale, de
cât să execute acest ordin. A lăsat mai de gra
bă comitetului teren mai larg la alegeri. 

Contele Hadik: Dar ei n'au recunoscut co
mitetul de for! (mişcare). 

Contele Tisza: Partid politic şi for, aeeasta-i 
deja zăpăceală de concepţii, ceeace mă face 
să-mi pierd speranţa, ca să mă pot înţelege 
vre^odată cu Excelenţa Sa. 

Oratorul consimte cu interpelantul că afir-
maţiunea, după care cetăţenii de altă naţiona
litate ai acestei ţări ar fi scurtaţi în idrepturile 
lor cetăţeneşti, trebuie respinsă. Dar d\n aceasta 
nu rezultă, că ei n'ar putea face obiecţiuni faţă 
cu stările actuale, privitor la desvoltarea lor 
culturală şi validitarea limbei lor, cari trebuie 
respectate din punct de vedere ăl .oportunităţii. 
E ou totul altceva când se .manifestau dorinţe 
contrare caracterului naţional al statului. ( A -
probări). 

Oratorul constată cu mulţumire din publi
caţiile de presă ale contelui Apponyi, că acesta 
a găsit în concesiunile puse în vedere Români
lor multe dispoziţii neexcepţionabile de pildă 
privitor la respectarea mai mare a limbei ma
terne a instrucţiunei limbei naţionalităţilor în 
seminarele de învăţători şi a instrucţiunei în 
limba maternă a religiunei. Toate aceste sunt 
probleme cari privesc explicit naţionalităţile. 
Eu am fost în cazul acesta de părere, că servim 
numai interesele naţionale ale Ungariei, dacă 
prin o soluţie corăspunzătoare a acestor pro
bleme sistăm nemulţumirea chiar în straturile de 
altcum paşnice ale poporaţiunei ungare. 

Primul ministru rectifică apoi unele decla
raţii ale sale privitor la şcolile poporale cu 
limba de propunere maghiară, rău înţelese de 
interpelant, şi asigură că guvernul ungar va 
executa legea din 1907 în chipul cel mai loial 
şi corect, reţinându-se delà orice fel de secă
turi, eorectându-o numai, ca acolo, unde prin 
schimbarea stărilor de naţionalitate copii ma
ghiari ar trebui să umble la o şcoală cu lim
ba de instrucţiune străină, pentru instrucţiunea 
acestora se vor ridica şcoli speciale, ceeace de 
altcum s'a devedit ca mai potrivit scopului din 
punct de vedere al atragerei copiilor sub in-
fluinţa culturei maghiare. Chestii finanţiare nu 
vor împiedeca ridicarea astorfel de şcoli de 
stat. 

Interpelantul pune soartea copiilor maghiari, 
cari urmblă in şcoală românească în faţă cu 
soartea acelor copii români, cari cercetează 
şcoala maghiară. Aceasta poate atinge însă în
trucâtva dureros. Interpelantul spune că copii 
mghiari chiar şi dacă numărul lor ar trece pre
ste 50 procente, vor fi instruaţi în şcolile româ
neşti în limba românească, câtă vreme copii 
români în şcolile maghiare, vor fi instruiţi în 
limba lor. Aceasta e o zăpăceală de concepţie. 
Nici când nu poate fi vorba, .ca în şcolile de stat 
maghiare, fiecare să fie instruat în limba lui, ci 
numai ca învăţătorul delà şcoala de stat să cu
noască limba acelui ţinut, ca să se poate înţe
lege cu copilul de 6 ani, care trece pentru pri
ma oară pragul şcolii, şi până când nu va în
văţa câtva ungureşte. Aceasta se recomandă I 

din 'Consideraţii pedagogice şi umanitare. Am 
constatat în baza unei anchete conştienţioase, 
că şi în ţinuturile locuite de Nemţi e mare ne
mulţumirea, că copii cari cercetează şcoala ma
ghiară cresc, fără ca să ştie scrie sau ceti şi nu 
sunt în stare nici să corespondeze între ei. Eu 
sunt convins, că dacă noi îi vom creia o posibi
litate de validitare limbei materne în cadre limi
tate, după cum am amintit mai sus, vom face 
un serviciu şi politicei naţionale maghiare, câşti
gând mulţumirea cu stările actuale şi a acelora, 
cari încă nici azi nu sunt cetăţeni. Privitor la 
gimnaziile româneşti primul ministru declară, 
că în caz, dacă partidul naţional român ar fi eli
minat din program tot ce e contra condiţiilor 
de existenţă a statului maghiar, ar fi urmat com
pletarea unui gimnaziu şi înfiinţarea unui nou 
gimnaziu cu limba de propunere română. 

Aceasta n'ar fi fost o mare jertfă. Insă câtă 
vreme cea mai mare parte a poporului româ
nesc spre părerea noastră de rău stă în servi
ciul tendinţelor politice, cari sunt cu punctul 
nostru de vedere în divergenţă ce nu poate fi 
aplanată, nu poate nime aştepta delà noi să îna
intăm în acest domeniu. Ministrul preşedinte a 
espus apoi chestiunea sprijinirii gimnasiilor ro
mâneşti. El constată forma în care să se efep-
tuiască subvenţionarea. 

Şcoalele medii româneşti nu s'au folosit pâ
nă acuma de subvenţie. Guvernul stă pe punctul 
de vedere, că dacă comitetul renunţă la partea 
agitatorică a programului său, şcoalelor medii 
româneşti pe lângă completarea salariilor pu
terilor didactice, le va putea pune la dispoziţie 
o subvenţie, se înţelege, pe baza legii şcoa
lelor medii, în acest caz guvernul şi-ar asigura 
o ingerinţă nelimitată în scoale. Aprobarea des-
vol'tării instituţiilor culturale româneşti prin re
cunoaşterea unui gimnaziu şi completarea celui
lalt a fost categoric condiţionată de renunţarea 
Românilor la elementele agitatorice în politica 
lor naţională. Aceasta a devenit acuma neac
tuală. Insă şi în alt caz acest plus nu ar fi nici 
un pericol pentru cultura ungurească. 

Oratorul vorbeşte apoi despre momentele 
politicei externe cu care e adusă în legătură 
această chestie. 

I s'au făcut guvernului ungar înfruntări, că 
a început tratativele la ordin din loc mai înalt, 
unde s'a copt planul, ca greşelile comise de mi
nisterul de externe să le rectifice pe socoteala 
naţiunei maghiare. Faţă cu acestea oratorul de
clară că tratativele se începuse deja în April, 
pe când greşelile atribuite politicei' externe s'ar 
fi comis numai în August. 

Acesta e momentul deciziv în chestiune. 
Mai departe oratorul afirmă, că fără îndoială 
situaţia şi dispoziţia Românilor din Ungaria in-
fluinţează dispoziţia celor din România, iar gu
vernul român va putea urma mai uşor o poli
tică reală de prietenie cu noi, corespunzătoare 
intereselor statului român, dacă opinia publică 
de dincolo întâmpină cu simpatie aceasta. Nu
mai un orb poate trage la îndoială această rea
litate. 

Eu am mai afirmat că în această chestiune 
nu am fost condus de interesele politicei naţio
nale maghiare şi a politicei interne a Ungariei 
şi că numai atunci voiu creia o înţelegere, dacă 
aceasta mulţumeşte pe deplin punctul de ve
dere al politicei naţionale maghiare. Spre pă
rerea mea de rău tratativele au fost încheiate 
cu un rezultat negativ şi acei ce sunt de părere 
că eu am stat sub presiunea unui ordin mai 
înalt, pot să aştepte cu speranţele lor umflate, 
ordinul mai înalt care să mă măture din acest 
loc. (Ilaritate). 

Contele Hadik: Vor fi destule .concesii şi 
fără pact! 

Contele Tisza (continuând): Domnul conte 
Károlyi s'a referit la „Românul", zicând că acest 
ziar är fi organul oficial al partidului naţiona
list român. După cât ştiu eu, nu e. După cât ştiu 
eu reprezintă cel mai extremist curent de agita
ţie naţionalistă în presa naţionalistă româneas
că, reprezintă curentul care nu vrea înţelege
rea, curentul, care voieşte să trăiască din di-
verginţele dintre Unguri şi Români, pentru că 
e o glorie ieftină şi o pâne ieftină în aceiaş. timr 
pentru mulţi, să trăieşti pe urma unei activité 
agitatorice. (Mişcare pe băncile guvernam 
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tale). Reprezintă curentul, ai cărui sprijinitori 
— deşi poate fără să vrea — sunt şi acei băr
baţi unguri, cari lucrează tot împotriva bunei 
înţelegeri dintre Români şi Unguri, precum şi 
aceia, împotriva cărora era îndreptată acţiunea 
de înţelegere, care, spre regretul meu, de data 
asta n'a reuşit. S'a referit apoi domnul conte, 
ia declaraţiile presei şi bărbaţilor conducători ai 
Românilor. De presa românească să nu vor
bim, întocmai cum resping în chipul cel mai 
categoric încercarea factorilor din străinătate 
de a-mi reproşa ţinuta de multe ori neealifica-
bilă — c e l puţin în termeni parlamentari nu, — 
a presei maghiare; întocmai cum resping în 
chipul cel mai categoric încercarea de a pune 
purtarea asta a presei libere în cârca naţiunei 
maghiare ori a guvernului, ar fi o greşală tot 
atât de mare să faci responsabili pe conducătorii 
responsabili ai politicei româneşti pentru pur
tarea, de multe ori foarte puţin estetică şi foarte 
necorectă, a presei româneşti. — (Vezi primul 
nostru articol de azi Red. „Rom.") 

In ce priveşte declaraţiile politicianilor ro
mâni cu răspundere, atât ale celor dela gu
vern, cât şi ale celor din opoziţie au dat în pu
blicitate privitor la această chestiune cele mai 
corecte esplicaţii. 

Bscepţie face declaraţia fostului ministru 
român Filipescu care nu ajunge măsura asta, şi 
despre care conducătorul partidului Filipescu, 
Tache Ionescu ( ? ) s'a exprimat după cum tre
buia. 

Interpelantul se ocupă mai departe de inci
denţa care în forma interviewului ambasadoru
lui nostru din Bucureşti a dat loc la orientări. 

In aceasta privinţă eu mi-am precizat deja 
punctul de vedere şi nu văd nici un prilej să re
pet aici lămuririle oe le-am făcut în camera de
putaţilor. Eu mă provoc la acea declaraţie şi 
susţin tare, că nu trag la îndoială loialitatea am
basadorului nostru din Bucureşti, căci el după 
convingerea mea se ruzuieşte să-şi îndepli
nească datoria cu cea mai deplină corectitate. 
Eu nu voiu contempla în interesul statului faptul 
dacă acolo s'ar face acum o schimbare, şi chiar 
din acest motiv nu întreprind nici un pas în 
senzul acesta. Că voiu fi espus atacurilor aici şi 
în camera deputaţilor, ou asta sunt în clar. A -
cestor atacuri le voiu întoarce spatele însă in 
conştiinţa răspunderii mele ţin seama, că lucru 
în interesul naţiunii, dacă nu fac caz mai mare 
din aceasta chestiune. Domnul interpelant în
treabă, ce urmăresc eu de fapt prin această ac
ţiune, mai ales că divergenţele între noi şi co
mitet nu se poate împăca. Imposibilitatea de a 
împăca aceste divergenţe o conced. Totuş nu-i 
permis să renunţăm la speranţă, că deşi nu a-
cuma, prin muncă stăruitoare se va putea a-
junge, ca concepţia de partid a Românilor să se 
apropie de a noastră. De fapt nici acum nu stau 
toţi Românii pe punctul de vedere contrar sta
tului maghiar. Foarte mulţi şi foarte distinşi 
bărbaţi se luptă între ei contra agitaţiilor na 
ţionale şi aprobă tendinţa cu care eu sunt în 
deplin acord. Eu sunt convins că prin o dreaptă 
continuare a tratării acestei probleme, prin co 
secuenţă şi dacă e necesar prin o energie de fier 
însă a nu ne tulbura cumpătarea prin nici o pro
vocare, cu sânge rece şi cu calmitate vom 'câş
tiga două lucruri. Noi vom câştiga, că Românii 
nu vor mai sta fără rezervă pe punctul de ve 
dere contrar cardinalelor legi ale politicei noa
stre şi se vor linişti divergenţele, cari despăr-
ţesc tendinţele naţionaliste de situaţiile actuale 

Ei n'au mers acum încă atâta de departe, cum 
ar fi trebuit să meargă, totuş s'au apropiat şi 
apropierea asta poate forma baza desvoltării 
viitoare. (Aprobări). Naţiunea maghiară, care a 
trecut norocoasă peste atâtea primejdii îşi va 
susţine şi pe mai departe locul, în contra tutu 
ror duşmanilor, totuş capabilitatea de acţiune, 
înflorirea şi desfăşurarea puterii naţiunii ma 
ghiare ar fi alta, dacă cetăţenii cu buze străine 
ai acestei ţări s'ar înrola cât mai mulţi posibil 
în slujba chestiilor naţionale maghiare. (Apro
bau). 

Contele Ioan Hadik: Insă nu cu politica asta! 
Ministru preşedinte contele St. Tisza (con 

tinuând): Acest scop 1'arn urmărit eu prin a 
ceasta acţiune. In această conştiinţă, rog înalta 
casă să-mi ia la cunoştinţă răspunsul. (Aplauze 
f u r t u n o a s e . ) 

Mandatul dela Lugoj. „Drapelul" publică ur
mătorul avertisment: 

Alegători, aparţinători partidului naţio
nal român, ai cercului electoral Lugoj! 

In fata agitaţiunei electorale pornite deja 
din altă parte, Vă rugăm să staţi pe pace, să 
nu vă angajaţi cu votul vostru, până ce con
ducerea de partid şi adunarea conducătorilor 
voştri nu va hotărî, că ce avem să facem, ca 
să susţinem nepătat steagul partidului no
stru naţional. 

Lozinca să ne fie înainte de toate: Cre
dinţă nclintită partidului naţional român! 

Plecând spre Albania. 
— Din „Journal de Geneve" dela 22 Febr. 1914.— 

Prinţul Wilhelm de Wied 1 a făcut vizite ofi
ciale la Viena, Londra, Roma, Paris. La Berlin 
e acasă la el. Acum s'a întors la Neuwied .ca să 
primească pe delegaţii Albanezi, pe rivalul lui 
de un ceas Bssad-paşa în fruntea lor, cari vin 
să-i ofere în numele poporului lui coroana pe 
care puterile i-au hotărît-o. E, prin urmare, lu
cru îndeplinit. Peste câteva zile, întovărăşit de 
vase de răsboiu ale tuturor statelor mari euro
pene, prinţul va sosi la Durazzo. 

Indrăsneala 'toi trebuie admirată, căci nu se 
poate închipui aventura politică mai întunecoasă 
şi mai risiată decât aceea pe care el o începe. 
A înoercat împăratul Wilhelm să-1 oprească, 
după O U I J Î se povestea săptămânile trecute? Nu 
ştim. Dar poate că, 'tocmai dimpotrivă, i-a spus 
aceleaşi cuvinte pe cari Bismark i le spunea 
prinţului Alexandru de Battenberg care pleca în 
Bulgaria: „Duoeţi-vă, veţi aduna amintiri rare 
pentru vremea bătrâneţeî". 

Viitorul suveran nu e de tot străin în Balcani. 
Regina României e sora tatălui său. Soţia lui, 
prinţesa de Schönbuirg-Waldenburg, a moştenit 
dela bunica ei, o prinţesă Cantacuzino, un pic 
de sânge românesc şi chiar bizantin, pentruca 
familia Cantacuzineştilor dăduse Bizanţului doi 
împăraţi: Ioan VI şi fiul lui, Mathei. Legăturile 
acestea ale noului prinţ al Albaniei ou 
curtea din Bucureşti şi chiar ou România îşi 
au înţelesul şi preţul lor. Mulţi Albanezi cari 
fugeau de stăpânirea turcească au găsit în ţara 
regelui CaroJ un adăpost prietenesc. In Româ
nia s'a întemeiat cel dintâi club albanez, a prins 
viaţă cea dintâi presă albaneză, au apărut întâ-
iele cărţi albaneze. Pe de altă parte, în Albania 
trăiesc aproape 100.000 de Români, cari vor 
besc o limbă şi mai apropiată decât cea roma 
nească de latina clasică. Sunt eu toţii ortodox! 
şi aproape toti locuiesc oraşele. In Durazzo sunt 
două mii de Români şi patru mii de Albanezi 
musulmani. Aceşti români vor fi elementul ce! 
mai civilisât şi cel mai puţin sălbatec printre 
noii supuşi pe cari îi va găsi nepotul Carmen 
Sylvei. 

Dar acestea sunt legături gingaşe şi fragile 
Albania rămâne o ţară foarte rău cunoscută 
nepătrunsă, ca şi unele ţinuturi din Africa. Toa
te sunt de făcut de aci înainte. Ismail-Kemal şi 
Essad-paşa se unesc icu prinţul de Wied dar pla 
nurile lui Izzet-paşa rămân .enigmatice. In oe 
măsură beii.musulmani, ©ari trăiesc la moşiile 
lor nesfârşite ca seniori feudali foarte asprii faţă 
de sclavii lor şi nu plăteau tribut dar se foloseau 
cu lăcomie de favorurile din vremea Turcilor, 
se vor uni eu prinţul pe .care Ii-1 trimete Eu
ropa şi vor fi dispuşi să-t dea ajutornl tor pen
tru a moderniza ţara, desfăcându-se de privi 
legiile lor oa un La Rochefoucauld şi NoaiMes în 
noaptea de 4 Ausrast? Asta e numai una din ne 
cunoscutele problem!. 

Una; din1 cele mai rele greutăţi' ale sarcine : 

pe care o primeşte prinţul de Wied, e că naşii 
lui sunt departe de a se înţelege pe deplin şi 
aşteaptă dela el lucruri, contradictorii. Crearea 
Albaniei' a fost o isbândă a Triple'-Alianţe. mai 
alles a Austriei sí a Tiarei, dar noul .prinţ e în
vestit de Europa întreabă si n'a scăpat din yjb 
dere sä se ducă la Londra şi la Paris. Iată însă 
că nu găseşte timp pentru a se duce la Sf. Pe 

tersburig. Sunt greutăţi de orare ce nu pot fi tre
cute şi asta face ca urechile să se îndrepte cer
cetătoare. Un diplomat austriac zicea, fără sfia-
ă, unui corespondent al ziarului ,*Neue Zürcher 

Zeitung": ,;Nouă ne trebuie o Albanie puternică, 
ou o armată tare, .care .să fie gata a cădea in 
spatele Sârbilor..." Italia păstrează protejaţilor 
ei acelaş rol pentru spinarea Grecilor, dar l 
terile Triplei-Inţelegeri au ou total alte vederi, 

le s'au învoit la crearea Albaniei şi la întro
narea prinţului de Wied în nădejde că se va 
crea pe ţărmul răsăritean al Adriaticei un stal 
răiud liniştit pentru el. Cei mai înfocaţi f à » 
X3ri ai neatârnării Albaniei pot deveni într'o zi 
prieteni stânjenitori şi apărători supărători ai 
poporului albanez. 

La Paris, prinţul Wilhelm a făcut, spune 
„Le Temps", „cea mai frumoasă impresie tutu
ror persoanelor ou .oare a stat de vorbă. Con
vorbitorii lui cu foţii aduc omagii desăvârşitei 
ui demnităţi, marii lui simplicităţi şi siguranţei 
judecăţii lui. Prinţul de Wied, spun ei, mai Mne 
ca ori eine pricepe greutăţile sareinei lui şi In
teresul evident pe oare-4 are ca să se sprijine 
pe hotărîrea internaţională ce 1-a chemat ]» 
tronul Albaniei..." 

Chestia de căpetenie e aceasta: Se va sco-
borî din vapor la Durazzo cu gândul de a ră
mâne omul Europei întregi, ori de a se face n-
nealta celor două puteri cărora le datoreşte tro
nul şi, la ceasul ce trebuie aşteptat, în care duş
mănia lor se va da pe faţă, anume: al Italiei* 
al Austriei? 

Nenorocirea statelor balcanice a fost că de 
mult ele servesc de îndepărtat câmp închis <le 
luptă pentru duşmăniile europene. Noi îi dorim 
Albaniei să scape mai bine decât surorile ei mai 
mari de soarta aceasta neplăcută, dar chiar îm
prejurările naşterii sale fac îudrăsneaţă dorinţa 
noastră. 

München, 10/23 Februarie 1914. 
P, P. Stănesa 

Btentatul dela Dobrifin. 
— Goana după atentatori. — 

Arad, 27 Februarie. 

Majoritatea ziarelor maghiare continui 
cu injuriile cele mai triviale la adresa noastră, 
bănuind de complicitate partidul şi comitetul 
nostru naţional, prin-urmare aruncând răs
punderea asupra tuturor Românilor din Un
garia. Nu se ia în seamă declaraţia'oficială al 
comitetului nostru, ba se trece cu vedereasj| 
părerea cercurilor politice maghiare şi a cetei 
mai şovinişti bărbaţi de stat, că atentatul iè\ 
Dobriţin nu trebuie generalizat, chiar de s'ar 
dovedi că atentatorii într'adevăr au fost Ro
mâni. Cine ar putea trage la răspundere « 
naţiune întreagă pentru procedura criminal 
a unor indivizi ieşiţi din sânul ei? Noi am 1 
tat şi vom lupta, dar numai cu mijloace I 
gale; istoria arată că bombele ne sunt M I 
noscute, nici proprii firei noastre, cumpăniţi] 
uneori până la resemnare. 

Atacurile nechibzuite ale presei rnaghiarţ| 
isvorîte fiind din cea mai neagră ură de ra 
sunt menite să răscolească sentimentele şi sl| 
învrăjbească spiritele dealtcum potolite -i 
aceasta nu va aduce nici un bine. 

Pentru ziua de azi avem următoarele şririfl 

Urmărirea atentatorilor. 

Deocamdată centrul urmăririi e tot (| 
Cernăuţi, dar urmele duc peste România, 
aceea probabil se va concentra totul ao 
Mai mulţi detectivi au trecut graniţa în 1 
mânia, iar autorităţile române încă au.' 
toate măsurile cerute pentru urmărirea s1 

prinderea atentatorilor. Numai cât firul»; 
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spiraţiei pare că se întinde peste Moldova pâ-
I în Basarabia, o dovadă mai mult că mâna 

ohraniei a lucrat şi aci cu mijloacele bine cu
noscute. Toate semnele arată că atentatul 
porneşte dela o conspiraţie întinsă: cei doi 
$1 au putut fi Ruşi, dar interesul lor era să 

* dea drept Români, ca apoi ou atât mai 
or să-şi poată pierde urma. Atât s'a şi pu

tut constata, că unul dintre atentatori a luat 
drumul Rusiei ; despre celălalt nu se ştie nimic. 

Ce crede procurorul? 
După rezultatul de până acuma al cerce

tărilor, procurorul Qáthy a dat declaraţia 
aceasta: 

Rezultatul cercetărilor de până acuma a-
tată, că maşina infernală a fost expediată din 
Cernăuţi de doi indivizi necunoscuţi, cari au dis 
parut din localitate. Cercetările continuă cu e 
nergie conduse fiind de şeful politiei din capitală, 
Carol Nagy, care împreună cu alţi detectivi a 
plecat pe urma atentatorilor. Nu e eschis că făp 
tuitorii au folosit nume false. 

— In ceea ce priveşte prezenta în Dobritin 
i femeii Bugarski, nu cred să aibă vre-un a-
mestec cu atentatul. Poate fi numai o coinci 
entă; dar ori cum şi lucrul acesta trebuie cla 
rificat. 

— De geaba afirmăm noi că atentatul e o 
crimă ordinară şi că ori unde s'ar prinde aten
tatorii trebuie extrădaţi: teara respectivă poate 
să-I calificet de atentat politic, mai ales România. 
a orice caz atâta vom ajunge, că vom cunoa
şte duşmanii tării. 

Caterina Bugarski nevinovată. 
Din Kiew se anunţă telegrafic că femeea 

Caterina Bugarski, luând cunoştinţă din zia
re despre atentatul din Dobriţin şi că dânsa 
e bănuită de complicitate, — s'a prezentat Ia 
politie şi a declarat că nu are nici un ame
stec cu atentatorii, pe cari nici nu-i cunoa
şte, La dorinţa autorităţilor maghiare va ve-
Í să se clarifice. — Astfel bănuiala care a 

căzut asupra ei s'a dovedit neîntemeiată. 

Românii din America? 
Ministrul de interne din Viena a dat un 

comunicat, în care se spune că 
atentatul a fost pus la cale de 
0 maffie politică secretă şi 
sunt dovezi că firul conspira* 
(iei porneşte din America, un
de Românii emigraţi au mai 
multe societăţi de felul acesta. 

Rămâne ca printr'un alt comunicat să se 
temintă. 

Blana de panteră, 
îaîe era să fie cadoul cel mai de preţ, s'a do
vedit că e o simplă piele de capră colorată. 
Cu această piele era învălită maşina infer-

ca să fie apărată de umezeală ori de cal
ară şi la desfacere să nu dea de bănuit. Ca 

minune explozia nu a sfârticat-o ci nu-
a murdărit-o cu sânge, astfel va servi de 
iu în căutarea atentatorilor. Din felul 
e tăbăcită, specialiştii unguri deduc că 

ifost lucrată de Român. Mai are pe dos sem
nele A'0032 şi un sigil, probabil al vre-unul 
depozit, care nu se poate desluşi. Poliţia a 
telegrafiat în toate părţile ca să se afle origi
na acestei piei misterioase. 

Cercetările în România. 
Dupăce au fost înştiinţate autorităţile ro-

sâne despre atentat şi că făptuitorii s'au de
părtat prin punctul Iţeam, poliţia din Iaşi ime-
iat a luat toate măsurile ca să-i aresteze. 
Cercetările nu s'au mărginit numai în Iaşi cl 

ţa extins asupra împrejurimilor, deoarece 

I s'a mai putut constata, că atentatorii au tre
cut graniţa pedestru, unde au şi fost opriţi 
puţin, dar fiindu-le paşapoartele în ordine au 
fost lăsaţi să-şi continue calea. De asemenea 
s'a pus în mişcare întreg aparatul poliţienesc 
din Bucureşti şi sub conducerea d-lor Panai-

I iescu şl Corbescu caută urmele atentatorilor 
I în ţara întreagă. Insuş guvernul urmăreşte 

cu mare atenţie cercetările şi despre rezul
tatul lor e informat imediat. Părerea în 
România e că atentatorul, dacă a fost Ro
mân, atunci trebuie căutat în Basarabia, ca 
membru în vre-una din societăţile teroriste 
ruseşti. Ştirea, că Teodor Avram ar fi identic 
cu un alt Avram, care în calitate de casier a 
însoţit mai de mult o societate teatrală prin 
Bucovina, s'a dovedit apocrifă. 

Alte ştiri. 
In Dobriţin s'au anunţat o mulţime de 

oameni, cari acum îşi aduc bine aminte de cel 
doi atentatori, când aceia pe la 10 Ianuarie 
au umblat prin oraş sub pretextul că ar voi 
să dea câteva reprezentaţii cu lupte de box. 

După cercetările făcute de poliţie în urma 
denunţării mincinoase a ziarelor jidoveşti din 
capitală, că unul dintre, atentatori ar fi stat 
în legătură cu membrii comitetului nostru na
ţional, pe timpul tratativelor — s'a constatat 
ce am spus noi în numărul de ieri, că acela e 
Spiridonow, un escroc internaţional, care a-
stăzi pus la răcoare meditează asupra celor 
trecute • vremi. Nu ar fi stricat mai multă 
prudenţă pentru respectivele ziare, cari în 
goana lor după senzaţie şi ura faţă de noi 
utilizează fără control tot ce le vine la înde
mână, ne mai gândindu-se ce urmări triste 
pot avea astfel de ştiri perverse şi tenden
ţioase... 

Kovács Anna din Careii-mari, aşa iscăli
se trimiţătorui scrisorii şi ulterior a pache
tului cu bomba. Poliţia a căutat după o fe-
mee cu numele acesta şi a aflat vre-o douăzeci 
numai în Carăii-mari. De fapt scrisoarea e de 
mâna unei femei şi atentatorii nici nu ştiau 
ungureşte. In Cernăuţi s'a dat de urma unei 
femei cu numele Kovács, acum dispărută, 
care până de curând era într'un local de 
noapte şi probabil că a stat în legătură cu 
atentatorii. 

Cei doi răniţi mai grav Kriskó şi Dávid 
astăzi sunt în afară de orice pericol. Lui Kris
kó i se pare că pe lada din lăuntru ce conţi
nea bomba, a văzut imprimat Lemberg. A -
cesta ar fi un indiciu serios ca să se poată afla 
cuibul conspiraţiei. 

După repararea palatului de comerţ, epis
copul Miklóssy declară că nu se va mai in
stala acolo, căci se teme că atunci vor fugi 
locuitorii din apropierea edificiului, deoarece, 
după expresia proprie: 

— Nu-ţi este viaţa în siguranţă când stai 
in apropierea episcopului gr. cat. maghiar! 

Ziarele judaice caută cearta cu lumânarea. 
Văzând că atentatorii şi-au cam luat tălpăşiţa 
iar combinaţia cu escrocul Spiridonow nu a reu
şit, acum încep a se văicări pe altă coardă. A-
decă — scriu ele — nici n'ar trebui căutaţi prin 
alte tări acei cari au trimis bomba, căci iniţia
tiva tot dela noi a pornit, aici s'a conceput a-
tentatul. Şi politia dându-le ascultare cică are
stează prin Sătmar pe tot Românul a cărui că
ciulă seamănă cu „blana de panteră". Norocul 
nostru că sunt analfabeţi Românii din părţile a-
celea, căci altcum ar fi descoperit o mulţime a 
căror scrisoare seamănă cu a dnei Kovács... 

Pentru „Pesti Hirlap". 
Infamiile debitate de majoritatea ziarelor 

maghiare, la adresa noastră, dintr'un dispreţ su
perior nu le mai învrednicim de atenţie în acest 
număr. L 

Dar ceea ce crie „Pesti Hirlap" în primul de 
azi de-a dreptul ne revoltă. Cităm: 

„Ziarele au descoperit că cei doi atentatori 
înainte de a comite atentatul au stat în legătură 
cu notabilii români din Ungaria, cu membrii co
mitetului şi cu episcopii români, ba cei mai mult, 
au fost ajutaţi şi cu bani de aceştia". 

E prea groasă pielea jidanilor dela „P. H." 
ca să roşească de calificativele ce le-ar merita. 
Deci o singură cale mai există orin care s'ar 
putea aduce la rezon: Justiţia — şi credem că 
procurorul îşi va face datoria odată şi faţă de 
presa maghiară semănătoare de vrajbă şi ură. 

In plina anarhie. 
Reflexiuni de Iuliu Vuia. 

In numerele 271 şi 272 ale Românului, d. Dr. 
Ghibu, deviază dela 'subiectul discuţiei, asupra 
abecedarelor. Dacă în numărul 272 nu mi se fă
ceau incriminări absolut neîntemeiate în chestia 
cursurilor de maghiară, — şi dacă nu eram ata
cat în sentimentele mele româneşti, declar că 
rămâneam consecvent declaraţiei făcute, de a 
nu mai reveni. 

Din stimă pentru tagma mea şi nu mai pu
ţin •pentru înalta corporafiune pe care dl Dr. Ghi
bu o reprezintă, nu pot să mă cobor dela înălţi
mea unei discuţii serioase şi demne; căci va în
ţelege orice om nepreocupat, că dl Dr. Qhi'bu, 
când ouă prezintă ca pe nn „erou al vorbelor 
mari şi al irazelor goale", fără a mă şi cunoaşte, 
a trecut binişor sub nivelul unei 'critice serioase 
şi demne. 

Pentru ca publicul cetitor să nu fie dus în 
rătăcire prin afirmaţia riscată a dlui critic cu
prinsă în vorbele: „De când l-am cunoscut pe 
dl Vuia, m-am convins că am de a face..."^pre-
ouim şi prin afirmaţia că: „In anii din urmă am 
văzut că d-sa..." ţi;n să declar, că dl Dr. Ghibu 
mă cunoaşte personal abia dela 1/14 Octomvrie 
1913, data înmormântării regretatului Dr. P. 
Pipoş. Eram în restaurantul gării Aradului, când 
nn prieten mi-a atras atenţia, că dl Dr. Ghibu 
e la o masă vecină. Plecând să ne urcăm -în 
trenul Timişorii, m-am oprit, o clipă, ou co
legii Lueuţa şi Nieorescu, la masa d-sale, şi 
prezentându-tnă, i-am zis: „Suim vesel să te 
cunosc, d-le „Dr.", şi personal, dă-mi yoe, ca 
Utau om, care am încărunţit muncind, să-ţi dau 
sfatul sincer: munceşte în ogorul neamului şi 
numai dupăce vei avea îndărătul d-tale o muncă 
vrednică să faci pe criticul". 

Şi dl Dr. Ghibu, în Joc să fi meditat serios a-
supra cuvintelor unui om, care ştie ce va să 
zică a lua crucea de autor didactic român alyre-
milor de azi, vine şi rocade iarăş dela înălţimea 
la care trebuia să se menţină un bărbat serios, 
obiectiv. 

Publicul cetitor mă va înţelege, pentru cari 
motive, nu voi intra în discuţia multor părţi um
broase aile articolului menţionat. 

Dl critic atribuie manualelor mele „lipsa de 
sinceritate şi moralitate". 

Să revin la cursurile mele de maghiară, cri
ticate atât de „crud" (vorba dlui Maghier).^ 

Dl critic nu are nici măcar simţul de echitate 
să recunoască, ceeace au recunoscut chiar şi .con
ferinţele îuvătătcreşti din arhidieceză. Aceste 
conferinţe au constatat anume, despre cursurile 
mele de maghiară, că sunt „cele mai bune ma
nuale". (Vezi Românul dela 25 Noemvrie 1913). 
D^sa «riscă afirmaţia atât de nejustă, că nu 'Cali
tatea manualelor, ci reclama americană a asi
gurat acestor manuale popularitatea de care se 
bucură, ajungând, în 8 ani, la ediţia X. 

Dl critic pălmneşte, apoi, adevărul, în mod 
foarte „crud", când îşi permite a susţine că are 
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„indicii.pozitive", că eu am şi „plătit" acea re
clamă americană. 

La rându-mi declar, că dau spre scopuri cul
turale 100 cor., dacă dl critic va produce dovezi 
despre indiciile dsale pozitive, că eu aş fi plătit 
cuiva pentru reclamă. 

La numeroasele scrisori ce mi-au sosit dela 
colegi, cari cereau să le icornunie Nr.-ii ministe
riali de aprobare, n 'am putut răspunde în parti
cular şi am comunicat acei numeri pe cale ziari
stică, îmi aduc aminte, că 1—2 ziare, cari au 
publicat de 3 ori comunicatul meu, mi-au cerut 
Pepton publicaţie o taxă minimală. Dar, aceasta 
au făcut-o şi autorii Dr. Stroia şi soţii, şi alţii. 
In ce priveşte cursul de maghiară partea III, 
dacă dl critic avea şi ediţiile I—III ale p . a Il-a, 
s'ar fi convins că el e o continuare a acestor 
ediţii anterioare, ifiiind reprodusă geografia şi 
constituţia în întregime, din ediţiile anterioare. 

Revenind asupra criticei din Nr. 272, asupra 
cursurilor de maghiară p . I şi II, ţin să fac ur
mătoarele constatăr i : 

Admit, că unora din istorioarele morale dela 
pag. 61—91, li se poate da o formă şi mai uşoară, 
ceeace vo-iu şi face în cea mai apropiată ediţie. 
Fiind Abodarul maghiar, întocmai -ca toate Abc-
dareie similare, scris după metoda scriptolegieă, 
dl critic îmi atribuie iarăş o absolută neorientare 
în ale pedagogiei. Dar dhSa uită faptul, că ce
tirea maghiară în şcoalele noastre are să ur
meze după cea românească, dupăce, adică, e'evii 
ştiu deja ceti şi prin urmare, cunoscând elevii 
semnele şi numirile sunetelor, nu e nevoie de 
mijloace metodice pentru înlesnirea cunoştin
ţei lor. Ei bine, cum stăm aici cu cunoştinţele 
pedagogice? 

Dacă se întâlnesc, eventual, în exerciţiile de 
cetire cuvinte netraotate în exerciţiile de intui
ţie, acelea sunt a se explica din partea învăţă
torului. Doar pentru elevii noştri toate cuvintele 
străine sunt necunoscute. 

Este caracteristic procedeul dlui critic! Dacă 
am utilizat unele poezii de conţinut religios mo
ral, sunt înfierat că am introdus în şcoalele noa
s t re rugăciuni în ungureşte, iar dacă în vre-o 
poezie se face, chiar şi numai amintire de patrie, 
sunt -calificate de ultra-patriotism, de insinuări 
şi de ştie Dumnezeu mai ce. 

Noi n 'am ajuns până acolo, să publicăm poezii 
de felul poeziei „Isten áldd meg...", să interca
lăm lângă textul românesc şi termenii ştienţi-
fiioi în ungureşte, cum au făcut unii autori de 
geografie, economie şi naturală ardeleni; deşi, 
din „Hivatalos Közlöny" delà 15 Ianuarie 1913, 
se poate convinge dl critic, că ni s'a cerut şi 
nouă acelaş lucru. Un modest învăţător a avut 
tăria şi conştiinţa datoriei de a apăra dreptul 
limbii româneşti şi totuşi, care îi es te răsplata... 
„lipsa de sinceritate şi moralitate". 

Ori poate din consideraţii de „patriotism lo
calnic" le trece d!l -critic acestea -cu vederea?! 
Dar să fie lumină! Dl Dr. Qhibu, în graba cu 
care lucrează, vorba d-sale, nici nu consultă 
Planul de învăţământ; căci ce alta va să zică 
afirmaţiunea d-saie riscată: „Începând cu el. 
II dă -o grămadă -de rugăciuni ungureşti, pe cari 
Planul de învăţământ nu le cere". 

Că întru cât corespunde adevărului afirma
ţia asta a dlui critic, ne spune însu-ş Planul de 
învăţământ. Cel de sub Nr. 120.000/1908, iată 
ce pretinde la .pag. 43, iar -cel de sub Nr. 
80.000/1910 la pag. 57: „Ezzel kapcsolatban 1—2 
soros kis imára is tanítjuk őket. 

Jó Istenem felébredtem, 
T-e örköd-tél én felettem". 

Ei bine, eu am reprodus la pag. 61 fidel 
poezioara pretinsă de Planul de învăţământ. 
Dacă dl -critic avea mai multă indulgenţă -Ia 

comfrontarea materialului de învăţământ din 
maghiara mea cu Planul, putea să vadă, că -poe
zia Lovasdi (-pag. 52) o pretinde Planul, de învă
ţământ Nr. 120.000/1908, la pag. 44. Este neex-
plicabil cum d. critic vede şi în o poezie atât de 
inocentă cum e „Qazda ileszek" (p. 89) desechi-
librarea noastră sufletească. Ori poate tinerii 
români nu vin Ja s i . biserică împodobiţi cu flori 
la pălărie? 

D. critic uită că Românii trăiesc pe malu
rile sudice ale Dunării şi chiar şi pe ale Tisei, — 
nu ştiu pentru ce, atunci, poezia lui Posa Lajos 
ar însemna şi ea o primejdie. 

Să nu pierdem din vedere, că cursurile mele 
de maghiară nu se restrâng exclusiv la învă
ţarea directă a limbei maghiare prin exerciţii 
de intuiţiune, ci în scopul exercierii acestei 
limbi, conform prescriselor Planului de învăţă
mânt, cuprinde şi material de învăţământ din 
cele 4 discipline prescrise. Este cunoscut doar, 
că în d . Il-a se propun noţiuni din geografie: 
familia, comuna, cercul, comitatul, ţara. In ca
drul acestei ordine de idei am cuprins şi piesa 
depre capitala Ungariei. z 

Nu este adevărat, că la ci. V-a am dat „ex
clusiv scene şi persoane din istoria mai îndepăr
tată a tării". Doar acolo sunt toţi regii şi vitejii 
patriei noastre, împreună cu chipurile lor, între 
cari este chiar şi Huniadé. 

Dacă d. critic ar fi făcut dureroasa expe
rienţă de autor didactic român al vremilor de 
azi, de sigur altcum ar scrie. 

Citească cu atenţie recenziile oficiale pu
blicate în „Hivatalos Közlöny" şi se va con
vinge cât de nedrept e, când vine să formuleze 
acuzaţia, că autorii români ar avea dorinţa de 
a se insinua. 

încât priveşte cele scrise pe pag. 135 despre 
poetul Arany, recunosc că e o greşeală stilară, 
care se va înlătura în ediţia viitoare. 

(Sfârşitul în nrul viitor). 

întâmpinare. 
Onorată Redacţie! 

In nr. 33 al ziarului Dvoastră s'a publicat o 
scrisoare din Caransebeş referitor la aplicarea u-
nui anumit „Palătli" în serviciul comunităţii de 
avere. Văzând, că corespondentul anonim a 

voit să seducă tendenţios publicul cetitor, mă 
simt îndemnat a Vă comunica următoarele: 

Da. comitetul comunităţii de avere în şedinţa 
sa ţinută în 20 Faur a. c. a angajat în calitate 
de pr.-inginer silvic pe fostul Stipendist al ei 
iosif Pallăt, absolvent al şcoalei superioare de 
silvicultură din Şemniţ (Selmecbánya), care 
nu-i „ungur sau ovreu mai ştie-1 pământul", ci e 
feciorul împăduritului Wentzel Pallat din Ra-
vensca, — o comună boemă, aflătoare pe terito-
rul fostului confiniu militar, — care încă a ser
vit ca codrean timp de 27 ani la instituţiunea 
noastră. 

Comitetul „naţionalist" şi membrii aceluia 
distinşi cu „brâu roşu", la angajarea dlui Pallat 
au ţinut cont de împrejurarea aceasta; comite
tul comunităţii de avere acum ca şi totdeauna 
şi-a făcut datoria promovând astfel interesele 
vitale ale grăniţeri 'or împăduriţi. Lecţiile, cari 
ni le dă anonimul le resping cu toată seriozi
tatea, cu atât mai vârtos, că comunitatea de 
avere, care dela desfiinţarea confiniului militar, 
până la anul 1890, a stat sub conducerea străi
nilor, astăzi are 22 oficianţi şi 98 codreni Ro
mâni. Fie corespondentul liniştit, stipendiştii no
ştri din Semniţ toţi vor fi angajaţi în serviciul 
acestei instituţiuni, care tot aşa a fost rescum-
părarea sângelui vărsat pe atâtea câmpii de 
luptă, pentru faptele eroice a'!e boemilor lui 
,Palăth" ca şi semnul de recunoştinţă a alipi
re! Românilor grăniceri, către patrie şi tron. 

Caransebeş, la 26 Faur 1914. 
P. Drägalina, 

preşed. com. de avere. 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC ru PREŢURI 
MOOERATE LA ADMINISTRA-

ŢI A ACESTUI Z I A R . 
TELEFON 7 5 0 . = 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 27 Februarie. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţi: 
schimbarea temperaturei. la sud plot. 

Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost: 13.4 C. 
Spionii Jandrici în faţa tribunalului. Tribunalul 

militar din Viena — după cum ni se anunţă - a 
anunţat azi înainte de amiazi sentinţa în procesul 
intentat locotenentului Cedomir Jandrici pentra 
spionaj. Locotenentul care făcuse spionaj pentru 
Rusia a fost condamnat la excludere din sinul ar
matei, şi la 19 ani şi 6 luni temniţă grea cu post, I 
socotindu-se timpul petrecut în arest preventiv de 
jumătate an. Sentinţa a fost ridicată la valoare de | 
drept, declarând condamnatul că se supune. 

In vreme ce fostul locotenent Jandrici, şi-a în
ceput deja azi pedeapsa în temniţa militară, împo-1 
triva fratelui său Alexandru Jandrici, acuzat tot de | 
spionai, decurge încă procesul cu excluderea audi
torului în faţa tribunalului civil din Viena şi acesta | 
probabil se va termina deabia peste două zile. 

In 3 Martie 1913 a fost observată pentru prima-
dată trăsura ataşatului militar rus, colonelul Mihail 1 
Zankievits, în faţa edificiului unde locuia locote
nentul Cedomil Jandrici, ascultant în al doilea ai | 
al şcoalei de răsboiu, şi Alexandru Jandrici 
sublocotenent activ în armata austro-ungară. Po-j 
liţia din Viena, prinzând de veste despre vizitele| 
ataşatului militar rus, a ţinut în evidentă pe cei ( 
fraţi. In 7 Martie colonelul Zankievic} a vizitat pen-l 
tru a doua oară pe cei doi fraţi, petrecând în kv I 
cuinţa lor 3 sferturi de oră. In 17 Martie ataşaţii! 
•rus a fost pentru a treia oară la fraţii Jandrici] 
De data asta însă era însoţit de nevastă, pentrucă| 
să nu atragă vre-o bănuială. 

Poliţia vieneză a fost însă dela început în curai I 
că fraţii Jandrici de sigur fac spionaj pentru RusiaJ 
Bănuiala aceasta a provocat-o faptul că Cedoál 
Jandrici era militar şi ascultant al şcoalei de râi-f 
boiu, iar fratele lui mai mic Alexandru Jandrici du-1 
cea o viată luxoasă, deşi nu avea nici un izvor del 
câştig. Din zi în zi poliţia vieneză câştiga tot mail 
multe dovezi pentru vinovăţia fraţilor Jandrici şiiil 
7 Aprilie 1913 văzându-şi bănuiala întemeiată • [ 
deţinut, chiar în momentul când Alexandru 
drici voia să plece la Budapesta. Perchizitia lai 
cută în locuinţa fraţilor Jandrici, a adus apoi lai 
i v e a l ă o mulţime de dovezi. S'a constatat ca Ale-I 
xandru Jandrici, cu ajutorul fratelui său a trădai 
comandamentul armatei ruseşti: un plan de înain-l 
tare a trupelor dela graniţa rusească, desen! 
nele fortăretei Przemysl, un ordin de serviciu i 
tru căile ferate în caz de răsboiu, hărţi pentru al 
viatori, în 14 Februarie 1913 a trimis Ia Peterstanl 
un registru despre contingentul şi împărţirea coral 
paniilor de infanterie dela trupele cari aveau si. 
meargă la graniţele de sud şi de nord, planul ma-f 
n e v r e l o r mari de iarnă din 1913, ordinaţiunile ! 
crete privitoare Ia chemările artileriei pentru ra>| 
boiu, numărul regimentelor de artilerie de foi 
reaţă, încărcarea obuzierilor, transportarea 
planurile secrete ale staţiunilor de aviaţie, staţii 
nile de destinaţie a regimentelor de telegrafie sj 
de căi ferate, iar în 25 Februarie planul d e inai 
tare a singuraticelor trupe în caz de răsboiu. 

Institutul de studii sud-est european. D. N. MM 
profesor, publică în „Ecoul Bulgariei" următorul articd 
cu privire la „Institutul S.-E. E." pe care îl traducenij 
întregime: 

Acesta e numele unei instituţiuni ştiinţifice cărei] 
fondat la Bucureşti şi a cărei inaugurare a avut loci] 
curând, în prezenţa a trei membri ai guvernului roi 
şi a miniştrilor statelor balcanice. 

Misiunea institutului, după cum arată numele, i 
de a face cunoscut în România teritorul, limba şi I 
tura, desvoltarea naţională, folklórul şi civilizaţia i 
dernă a naţiunilor care înconjoară regatul dunăre 
Această misiune este precizată în statutele elaboratê  
fondatori. 

Institutul sud-oriental din Bucureşti îşi propune4 
îndoit scop: studiul ştiinţific al popoarelor cu care! 
mânii au legătur} istorice şi culturale şi aplicarea t 
ştinţelor astfel câştigate în viaţa practică pentru as 
tradiţiile ş i ' interesele actuale ale României. Vâslii 
nobilă concepţiune în cât eşti fericit că o vezi kU\ 
formă practică. Popoarele Europei orientale ale j 
destine, în cursul istoriei, au fost identice, nu se c 
decât puţin. Luptele care le despart, rivalităţile èl 
parte, cerinţele vleţei moderne care impun tuturor9j 
telor balcanice imitarea occidentului de altă 
dea semeni şţ cultura lor aproape egală, le fac sH?Á 
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a ti amintirea afinităţilor lor morale sau intelectuale $i 
I sntimentul comunităţii intereselor lor. Astfel influenţa 
I slavă asupra limbei si civilizatiunej româneşti este e-
• sormă şi universal recunoscută; România se atinge cu 
I trei tari slave, şi totuş studiul limbei slave e cu totul ne-
I ilijat acolo. De sigur, ştiinţa română numără un eminent, 
I slavist, d. Bogdan, dar însăşi excepţia arată cât de mare 
I e lacuna. 

Aşa că iniţiativa care are un început de execuţiune 
I merită toate încurajările şi toate elogiile. Dar e de do
l i mai întâi ca condiţiunile exterioare ale succesului să 
I insoţiească râvna fondatorilor. Istoria Orientului e încă 
I tiu studiată şi documentele care o cuprind sunt risi-
I pite. 0 instituţie ştiinţifică care ar voi să facă operă 
I utilă ar trebui să le posede, dacă nu toate, ceea ce nu-i 
I deloc cu putinţă, cel puţin pe cele mai importante. E a-
I devărat că mulţumită documentelor Iui Hurmuzaki şi di-
I feritelor publicaţiun} ale dlui lorga, profesor la universi-
I tatca din Bucureşti, institutul care şi-a început activi-
I tatea e îndeajuns de armat pentru începuturile sale care 
I forţat vor fi modeste. Dar va cere lungi sforţări şi mari 
! sacrificii încă înainte de a se putea măsura, de pildă cu 
I „Seminar für osteuropeische Geschichte" delà universi-
I tatea din Viena, condus cu atâta autoritate şi succes de 
I profesorii Jirecek celebrul istoric al Bulgarilor şi Sâr-

bjlor şi Uebersberger, cunoscut în lumea savantă prin 
lucrările sale asupra raporturilor ruso-austriace şi asu
pra politicei orientale a Rusiei. 

Să sperăm totuş că sub impulsiunea energiei a fon
datorilor săi, institutul pentru studiul Europei sud-orien-
tale va şti să învingă toate piedecile şi să devină un 
centru de activitate, important pentru cunoaşterea unei 
lumi încă necunoscută. Printre numele fondatorilor gă
sim pe acela al dlui lorga, profesor la universitatea din 
Bucureşti. Ori cine care s'a ocupat de istoria popoare
lor balcanice sau care a urmărit de departe chiar ma
nifestările spiritului public în România n'a putut să nu 
admire prodigioasa activitate şi puterea de muncă ex
traordinară a acestui savant. El a scris în româneşte 
zeci de volume asupra istoriei politice, religioase şi li
terare a ţărei sale; a publicat culegeri de documente 
scoase d}n arhivele tuturor ţărilor din Europa; în sfâr
şit în afară de istoria sa asupra poporului român, dsa 
e autorul unei istorii a Turciei, o operă care are meri
tul de a studia viaţa internă a imperiului osmanliţilor, 
contrar autorilor precedenţi cari s'au mărginit numai la 
jianifestaţiunile externe, la răsboaiele cari umpleau 
viaţa sultanilor, la revoluţiunile de palat etc. 

O delegaţie de profesori sârbi — la Bucu
reşti. Zilele acestea soseşte la Bucureşti o ctele-
gaţiune de profesori sârbi din Belgrad, cari 
vor studia organizaţia facultăţei de medicină, 
cu scopul, ca în baza experienţelor câştigate 
la Bucureşti, să eomplecteze facultatea din 
Belgrad cu secţiunea medicală. 

Lupta împotriva ofticei. Din Roma se anun
ţă: D. Nitti, ministrul comerţului, a întrunit co
mitetul executiv al ligei antitubercolare, ca să 
studieze mijloacele spre a se inteti lupta în con
tra ofticei. Se vor înfiinţa comitete 'tocaie în 
toate oraşele din Italia. 

Duel între Croaţi. Din Agram se anunţă: Al 
doilea vicepreşedinte al dietei, Lukinic, mem
bru al coaliţiunei, a provocat la duel pe d. Zat-
luka, din partidul frankist, şi precum se asi
gură, pe încă alţi doui deputaţi din partidul 
Starcevitza, pentru cuvinte ofensatoare. D. Zat-
luka a refuzat duelul declarând că, ca un creştin 
convins ce este, nu poate să se bată. 

D. Paul Lindenberg, cunoscutul scriitor ger
man, care a publicat o serie de lucrări remar
cabile asupra României se află în acest moment 
in Bucureşti şi a fost primit în audienţă de M. 
S. regele Carol. 

Aviator german dat în judecată pentru spio
naj în Rusia. Consulul general din Petersburg a 
comunicat autorităţilor germane că aviatorul 
german Nissevski, care a fost arestat la Varşovia, 
va fi dat judecăţii pentru spionaj. 

Un ministru care dansează — tango. Şi adică 
pentru ce nu? 

Acest ministru e Mac Ados, secretarul tezauru
lui Statelor-Unite, care a aflat la Atlanta spre a 
studia acest oraş, înfiinţarea unei bănci regionale, 
se delectează, în timpul liber pe care îl are, dan
sând tango. 

Dar tango dansat de ministrul american, e un 
tango personal, fantezist, am putea zice ministerial. 

Cei din opoziţie susţin că un apaş ca Mac A-
dos, nu putea să danseze tango apaşilor din Argen
tina.! Dar, opoziţia când e mulţumită? 

Din Brăila. Ca în toată ţara, partidul liberal 
a avut majoritatea aleşilor in alegerile parla
mentare. La colegiul I cameră: C. Alessiu şi 
Const. Giani (liberali) aleşi. La colegiul II ca
meră: St. Perieţeanu (liberal) ales; 2 balotagii; 
la coiegiul III camera: B. O. Spânu (liberal) 
ales. 

La colegiul al II-lea de cameră s'au înscris 
pentru balotagiu: dnii N. Petrescu şi I. Q. Sas-
su (liberali); V. Budescu (cerc. comercial şi 
cercul meseriaşilor) şi N . Th. Faranga, fost 
primar (conservator). Lupta e foarte încordată, 
fiecare dintre candidaţi având simpatii nume
roase, deci şanse numeroase. Dar să aşteptăm 
scrutiniul. Partidul naţionalist, ca şi în anul tre
cut — ba chiar şi mai mult — a obţinut, în per
soana dlui Nicolae lorga, toată încrederea brăi-
lenilor. Dsa a întrunit 508 voturi provocând ba
lotaj. D. lorga a candidat la col. al II-lea şi în
trucât a reuşit la Prahova, nu va mai candida la ba
lotaj. La col. III, d. Cogălniceanu (naţionalist) 
a obţinut 187 voturi, lăsând la o distanţă foarte 
mare pe ceilalţi candidaţi cons şi indep. 

La col. I senat, a fost o luptă foarte mare. 
Au candidat dnii Nicu Filipescu şi F. Apostol 
din partea partidului conservator şi dnii N . Io
nescu şi D. Butărescu din partea partidului na
tional-liberal; au reuşit dnii Nicu Filipescu şi 
N. Ionescu; la col. II senat pare a avea şanse 
candidaţii liberali: dnii L. Moldovanu şi Gh. 
Cavadia. 

Joi 30 Ianuarie a. c. trupa dlui A. B. Leionescu 
a jucat „O căsnicie" de d. Ursache, cu con
cursul dnei Ciucurescu delà Teatrul Naţional din 
Bucureşti. Piesa e interesantă. Simplu, natural, 
fermecător, cald, apare rolul Zinchei în inter
pretarea dnei Ciucurescu. Dna Ciucurescu e 
cea mai mare comediană a României şi-i sun
tem recunocători că s'a abătut şi pe la noi, dân-
du-ne putinţă de a-i admira marele său talent. 
D. Leonescu. are numai câteva intrări, cânteva 
cuvinte de spus, câteva gesturi: atât; dar cetă
ţeanul Ioniţă Pipirig, al dsale a smuls aplauze. 
Dsa e un artist mare, în fiecare rol ceva nou, 
ceva plăcut, potrivit. Din restul interpretării 
menţionez pe dna Găiseanu (Didina) dşoara N. 
Angelescu (Elena) foarte bine în rolurile lor. 
Ceilalţi mulţumitor. 

Pentru 15 c. artiştii Teatrului national din 
Bucureşti, anunţă „Marşul nupţial" de H. Ba
taille, marele succes din anul trecut. Sperăm că 
sala va fi garnisită de tot ce Brăila are mai de 
seamă. — (I. B.) 

„LTntransigeant" a deschis de mai multă 
vreme o anchetă. 

Scriitorii au fost întrebaţi ce operă le place 
mai mult din acelea pe cari le-au scris şi care 
dintre ele a avut mai unare succes la librărie. 

Transcriem aci răspunsul lui Maeterlinck. 
Marele scriitor al vremei noastre, a spus că îi 
place mai mult „poema pe care nu o va scrie 
niciodată"; şi a afirmat că din lucrările sale pu
blicul a cumpărat mai mult: „La Mort" şi „La 
vie des abeilles". 

Englezii din Londra n'au încă teatru natio
nal. Se ştie că Englezii nu au teatru naţional în 
capitala ţării lor. 

Aceasta constiute o lacună pe cât de vădită 
pe atât de ciudată. 

E vorba însă ca să se repare o astfel de 
lipsă. Un ziar londonez anunţă că în curând se 
va ridica la Londra — într'unul din cele mai 
frumoase cuartiere — un teatru national în a-
mintirea lui Shakespeare. 

Teatrul va costa peste 1 milion şi jumătate. 
Repertoriul lui — se spune — va. consta din 
piese cu un anume caracter întocmai ca şi re
pertoriul Comediei franceze. 

Agitaţia sufragetelor engleze. Din Londra se 
anunţă: Perechea regală şi principele de W a 
les au azistat eri la o reprezentaţie teatrală. In 
timpul reprezentatei, cinci sufragete au început 
să strige: De ce maltrataţi pe femei în închi
sori? Daţi drepturi electorale femeilor! 

Sufrageteie au fost date afară din sala de re
prezentaţii. 

Excursiune la polul nord. Din New-York se 
telegrafiază că Peary, descoperitorul polului 
nord, face mari pregătiri în Vederea unei excur-
siuni în regiunile polului sud. Peary a declarat 
că în apropierea polului sud se află un mare te
ritoriu sub stăpânire engleză, care încă n'a fost 
explorat. 

Cum lucra Jules Claretie. Jules Claretie avea 
un procedeu foarte simplu. Toate romanele sale e-
rau scrise pe hârtie albă şi toate articolele de ziare 
pe hârtie verde. Colecţionarii d e autografe, care 
au putut să-şi procure câteva din manuscrisele lui,4 

au putut să constate că Jules Claretie proceda, 
pentru corectări, nu prin ştersături, dar prin adău
giri. Aproape fiecare linie de manuscris, avea 3—4 
cuvinte suplimentare. 

58 ani de lucru la dantele. La Bailleul (Belgia) 
a avut Ioc, zilele trecute la şcoala de dantelărie, o 
frumoasă ceremonie. M-me Lyon, femeia rectoru
lui academiei din Lille, s'a dus în bătrâna cetate 
flamandă spre a remite, în prezenţa primarului, o 
medalie de argint însoţită de o primă ofertă din 
partea soc. industriale delà Nord, femeei Euphrasie 
Roeland, în vârstă de 91 ani, care timp de 58 de 
ani a lucrat fina dantelă zisă „valenciennes", acea
stă minune de ţesături'şi desenuri. 

Record aerian. Inginerul Hans-Rudolf Berliner 
a plecat zilele trecute delà Bitterfeld (Germania) 
pe un sferic şi a aterizat, fără incident în munţii 
Urali, făcând acest traect în 47 ore. Distanţa delà 
Bitterfeld la Urali este de 3000 kim. 

Un deputat englez amendat. Sir Stuart Montagu 
Samuel, membru al parlamentului a fost zilele tre
cute amendat cu suma de 325.000 lei, deoarece a-
cest deputat, prin casa sa de comerţ a furnizat gu
vernului din India o enormă cantitate de mărfuri. 

Or, un act promulgat de George III în 1782, in
terzice ori cărui membru al parlamentului să be
neficieze direct sau indirect de o comandă făcută 
de stat. 

Deci, Montagu a violat legea delà 1782, pe care 
era ţinut, ca deputat, s'o ştie. 

O colecţie de arme de 25 milioane. Wiliam Ri
gas, american foarte bogat locuind la Paris, a fă
cut un dar lui „Metropolitan Museum" din New-
York, colecţia sa de arme, evaluată de experţi la 
5 miloane de dolari (24 mii. franci). Cu colecţia de 
tablouri, oferită în ultimul timp de Altman, această 
colecţie este cea mai importantă din câte s'a oferit 
muzeelor. In colecţia de arme se găsesc arme cari 
au aparţinut lui Marcu Antoniu, Ludovic al XIII. 
Charles de Bourbon, Henric al IlI-lea, Carol Quin-
tul etc. 

Bucătăria modernă. Se mânâncă rău; se mănân
că prea mult; se mânâncă prea iute, — iată de ce 
se plâng cei bogaţi. 

Care este remediul? 
Foarte simplu; în loc de mai multe feluri, aduse 

repede unele după altele, să nu se servească decât 
două feluri şi la intervale mai mari. In acest mod, 
bucatele vor câştiga în calitate şi mesenii vor mânca 
mai în tihnă. 

Educaţia fizică. In toată lumea civilizată cu reac-
tiune împotriva culturei excesive a spiritului, în de
trimentul corpului, asistăm la triumful culturei fi
zice. Sporturile — delà cele mai delicate până la 
cele mai violente — iau o desvoltare universală, 
pătrund în şcoli, in toate clasele sociale, constituind 
o simţitoare îmbunătăţire a rasei, şi de cele mai 
multe ori o imperioasă lecţie de estetică. 

începutul l'a făcut Anglia, care prin exerciţiile 
fizice, prin sănătatea organismului, prin circulaţia 
vie şi regulată a sângelui, a reuşit să se înlăture 
melancolia şi spleenül cu care copleşea sufletul o 
climă brută, încărcată de ceaţă şi de nori. 

Obesitatea teutonului, care se complace în li-
baţiuni. cu berea toropitoare, a fost transformată 
prin sporturi, într'o musculatură forte şi armonică. 
Neurastenia francezului a fost combătută cu succes 
prin sporturi, prin cultură fizică ce echiva
lează supra-activitatea spiritului. 

Până astăzi singurul remediu al turburărilor 
care bântuie spiritul modern, este cultura fizică 
care pune echilibru şi armonie între corp şi suflet. 

Urmând curentului european, generaţia din ţara 
noastră a început să se pasioneze de sporturi. 

Sborurile ministrului Churkil. Din Londra 
se anunţă: Ieri, cu toate că bătea un vânt pu
ternic, ministrul marinei Churchill a făcut o as
censiune cu aeroplanul. Ministrul a Sburat de 
pe câmpul de aviaţiune spre mare pentru a con
stata, dacă submarinile pot fi observate din aer. 
Ministrul a condus singur aparatul, având un 
pilot ca pasager. 

Ziarele desaprobă îndrăsneala ministrului, 
făcând aluzii la accidentul ce s'a întâmplat avia-
toruui Kemp, care se înălţase tot ieri cu un pa
sager. Kemp a căzut delà o înălţime de 10 me-
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tri. Pasagerul a rămas mort pe loc. Kemp e 
grav rănit. 

Un inventator lionez, a experimentat nişte 
săgeţi incendiare în potriva dirigeabilelor. In
ventatorul a aruncat din vârful turnului Eiffel, 
două săgeţi de acestea care când au ajuns jos, 
au explodat. Experienţa a reuşit şi se crede că 
aceste săgeţi vor avea „succes" în flota aeriană. 

Dr. Alexis Carrel, care se ocupă şi cu ches
tiunea vindecărei cancerului prin ajutorul radi-
rnului, a descoperit că numai razele beta vin
decă teribila boală, pe cânld razele gamma 
contribue la întinderea cancerului. In legătură 
Cu aceasta, Dr. Abbe a descoperit un aparat 
care permite izolarea diferitelor raze. 

x Qhete pentru serate, în culoare roşie, al
bastră, rosă şi albă. Qhete de piele şi de lac, 
modrene, la Weinberger János în Arad. 

x Faci mare economie de bani! dacă pre
găteşti acasă din esenţă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
cher 50 fileri; Esenţă de cognac 40 fileri; E-
senţă de rachiu 30 fileri. Instrucţiune pentru 
modul de întrebuinţare gratis. 1 'litru de rom 
englez veritabil ou sirop de ananas sau vani
lia, ou o cutie de tea numai 2 cor. 40 fileri. — 
Preturile romurilor cumpărate dela societatea 
funcţionarilor per litru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per decagram 8, 10, 12, 
16 şi 20 fileri, ori în pachete originale. Preţuri 
speciale: 1 litru cognac cor. 3.—; 1 litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prune cor. 
3.—; 1 litru licher orice sohl cor. 3.—; 1 litru 
spirit denaturat 96% cor. 2.60. Comandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare la 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „lngef, Ma
rosvásárhely, vis-á-vis de Transsylvania. — 
Şairipanii şi vinuri.'Ciocolată. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
tehnann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Grâu pe Aprilie 
Grâu pe Mai 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Mai 

— 27 Februarie. 
12.34 
12.20 
10.05 
9.33 
8.64 
7.59 
7.63 
6.74 

bllsgraf 
A apărut: 
„Flambura" revistă literară, politică si eco

nomică, cu un bogat sumar. Apare în Salonic. 
Proprietar: Dr. G. Badralexi. Director: G. 
Ceara. 

«• 

Nr. 38. Din umbra satelor. Povestiri şi icoa
ne. 20 fii plus 5 fii. porto. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Nicolae Giurgeea, Murani. Am primit 7 cor. 

ca abonament până la 31 Martie 1914. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

C i. un conducător de cancelarie Hill ( S U D S t ' t u t de advocat sau candi-
" *** dat cu praxă deplină.) 

Dr. Eugen Mezei 
advocat. 

Me 1881—3 Felvincz. 

Candidat 
(Po 1890) 

cu practică află apli
care momentană la 

Dr. Andreiu Pop 
advocat 

Huiedtn (Bánffyhunyad) 

Scriitor 
cu practică în afacerile notariale se caută 
în cancelaria notarială din Galşa. 

Cond ţiunile ulterior se vor statori cu 
concurentul. Al. Grozescu, notar, Galsa. 
G o 1889 

UN 
C A N D I D A T D E A D V O C A T 
cu praxă află aplicare momentană 
în cancelaria advocatului Dr. 
Octavian Cernea în Zârneşti 

(Zernest). 
(Ce 1871) 

A N U N Ţ . 

O maşină de treerat mânată de motor cu 
benzin, în stare bună, împreună cu toate instru
mentele aparţinătoare, din cauza neînţelegerii 
dintre societari pe lângă condiţiuni favorabile 
se află de vânzare. Lămuriri atât verbale cât 
şl în scris se pot cere dela 

MIA BLAGOE, econ. 

NAGYCSANÂD up Kiscsanád (Torontál m.) 
Ba 1883—3 

H I C . Y I I T I l L i 
cea mal excelentă «scutătorie artistică şl pentru 

scobit în Ardeal , cu putere electrică. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţat 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnădiei 43. 
o ascuţătorie pentru cuţite artistică şi de scobit, ate
lier pentru nichelare şi galvanizare, după cerinţele 

cele mai moderne, unde se 
execut* totfelul de lucrări în 
această branşă; execut apa-

; rate medicale, ascutesc şi ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentru tunderea 
părului şi barbei ofer ga-

Vi 1277 ranţia cea mai mare. 
6 buc. briciuri trimise spre s scutire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optica, se 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. — Obiecte 
veritabile de oţel englez şi suedez cu preţuri ieftine. 

M primeso ou preta ri 
B»»á«r«,t« 1» administra
ţia darmitti 

MINISTERUL FINANŢELOR 
Db.'6SîlKB.ea iiontabliltaţii. Gerterale a Statalii 

şi a Datoriöl Publice. 
D&Uiria Publică. 

Nr. 1667(36 üm 25 Ianuarie 1914. 

PUBLICAŢIUNE 
A 22-a tragere la sorţi a titlurilor de renta 

5% amortibilă din 1903, împrumutul de 
Lei 185,0(10.000, se va efectua în ziua de 16 Febf 
(1 Martie.) 1914, laoru 10 dimineaţa în sala spe
cială a Ministerului Finanţelor, conform dis-
poziţiunilor stabilite prin regulamentul publicat 
în „Monitorul Oficial"1 Nr. 245 din 7 Fobruarii 
1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominala de Lei 1,251.000 în pro
porţia următoare : 

42 titluri à 5000 lei 21^.000 lei 
148 „ „ 2500 „ 370.000 , 
384 „ ",, 1000 „ 384.'00 
574 „ „ 500 „ 287 000 

1148 titluri p. o valoare nom. de 1.251 000 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabilităţii Gen, 
• Statului şi a Datoriei Public* 

J). Petrovfe i . 

Prima fabrică de bănci de şcoală 
brev. reg. ung. 

l i f e r e a z ă 
cele mal modeme şl mal bon 
bănci de şcoală 
brevetate sistem „Felwel", 
„ Z a h n « şl „Rettig«, mo
biliar pentru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 

Fe 1288 pentru biserici, bănci pentru 
biserici şi mobiliar pentru 

Prelcurent gratis. :: grădinile de copii, n 

Fabricarea aranjamentelor de 
birouri moderne. 
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B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A ROMÂNIEI . 

SITUATIUNE SUMARA, 
1913. 

'!l :Febru»rie A C T I V 
1914. 

25 I a n u a r i e 1 F e b r u a r i e 

209090217 

1386823 
147342310 

34332157 

13273740 
11999 891 
173199*7 
4150.81 
6397919 

856 171 
411576 

108614687 
109887277 
42095903 

9 695 95 ô 
59)749 

722792 376 

12000090 
34219790 
4993401 

397128 170 
906500 

'.25866615 
2185019*4 
29175 937 

722 792 H76 

stoc metalic 
. faur . . 152 069 467 \ 
1 0 ţ trate consftf. ca aur 56 642000 j 

23 719 300 
40 029 000 
18140 374 21 888626 

152416217 
56 674000 

Argint şi divei se monede . 
portofoliul român si străin . 

{ 17244700 Impr. pe pe ef. publice 
33 868 600 Impr. pe ef. publ. în ot. crt: 

16087457 16 781143 din care nu s'au ridicat lei 

împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

n „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . . . . . . . 
MobiHer şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Admmistraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi c u r e n t e . . . . . . 
Conturi de valori . . . . . 
Conturi diverse . . . . . . 

P A S I V 

Capital . . . . . . 
Fond de rezervă . . ' 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în cireulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere 
Eefecte şi alte valori de restituit. 
Conturi diverse . . . . 

Taxa: Scont 6°/., Dobânda 6 

207597500 208 711467 

1470473 1 526 779 
184303o71 178816939 

48038021 45 607926 

12 802 059 12802059 
11 987109 11999 674 
16945877 16 945 877 

4 070 281 4 070281 
6545537 6545 847 

999234 1003*91 
321277 350425 

145475 767 144934467 
110977427 108299 727 
13253132 12801342 
23 855 626 23 818021 

7887702 9282414 

796530593 787516830 

12000000 12000000 
86 794298 36 794298 
5309358 5 309 358 

414008 870 407587380 
854976 1087711 

29028586 30414 481 
256453 194 253 234194 
42081311 41089408 

796 530 59» 787516830 

•cortoşenia pielei, nr> 
dorii de pe mâni şi din 
fată încetează In decan 
de 1 ci daci folosit! 

„ C A N N A B I N " 
1 aticii 1 cor. francau 
1 coroană 40 fll, 3 sticle 
franco 3 cor. De r&nxara 

la farmacia TÖRÖK, Budapesta, Klrâly-u. 12 si la pnjàtl-
tor: Dr. E. FLESGH, farmacia la „COROANA" l i GiSr 

la H t 

Pruni bosnieci 
„Regina Balcanilor", — 
,.Itegina Bosniei'1 şi — 

,,%arul Duşan'1. 

ultoi puternici, de doi-trel ani încercaţi In 
Bosnia, varietăţile cele mai nobile şl cu poa

mele cele mai mari, oferă 

S a v o T . K o j d i c i 
în Brôko (Bosnia). 

Cunoscutul meu stabiliment de pruni şl 
şcoala mea de pruni se găseşte în cel mal 
splendid ţinut cu prunişte din Bosnia. Premiat 
cu prima diplomă a guvernului tării bosnlac-
hertegovinean, precum şl Ia expoziţia din 1896 
delà Budapesta, în 1898 la Viena cu medalia de 
argint, în 1900 la expoziţia universală din Pa
ris, în 1910 cu medalia de aur în Serajevo, şl 
în 1912 în Brcko. 

50 bucăţi, ultoi puternici, pe ales. de 3 ani 
cor. 50 ambalaj franco, gara Brcko (Bosnia) 

Prune fine uscate în lăzi de câte 5 chlgr. 
cor. 6.— delà Brcko. 

(Ko 1841—20) 

Călbeaza la ol, capre, porci şi vite mari (boi şl 
vaci) se vindecă numai prin me icina p r o 
bată a apote arului S I M I O N O N 1 C I U 
dm Abrud (Abrudbányaj. 

0 doză (porţie) pentru o oaie costă 60 fii. — O doză (porţ'e) 
(0 1865) pentru vite mari costă 3 coroane. 

Pn. pnblic e rugat, ça dintr'o comună să se unească mai mulţi la co-
flunde, căci plata poştei le vine aşa mai ieftin. La comande peste 100 
tor. jumătate din preţ să se trimită înainte, comande d«- proba nu se 
trimit mai puţin decât pentru 10 oi. — Comandele se pot face numai delà: 

SIMION O N I C I U , apotecar în Abrud ( i b m d b a n y a ) . 
SCRISORI DE M U L T Ä M I T Ä . 

St. Die Oniciu! Medicina trimisă 
pentru 10 oi de probă, a avut efect 
foarte bun, pentru care aşa din par
tea mea, cât şi delà cultivatorii de 
oi, primiţi multămirile noastre. Acum 
te rog pentru 151 oi medicină ex
pres. Celelalte comande vor urma. 
— Nagylaposnot. — Cu toată stima: 

Aurel Bărsan m. p., comerciant. 

Medicina trimisă de D-ta a avut 
rezultat bun; vitele de Schweitz au 
fătat în pace şi încep a se întrăma; 
le-a folosii minunat; să trăiţi la 
mulfl ani şl Vă doresc ca Dumnezeu 
să vă ajute a pregăti medlcinile co
mandate bine şi de grabă. 

Vasile Pop m. p., (Ragla) . 

Aduc mulţumirile mele; docto
riile contra călbezii sunt foarte bune. 
Oilor, cari au fost cu guşă dupăce 
au luat doctoria, li s'au tras guşele 
si o parte din ele o fătat. 

Nicolae Dadarlat din Mândra 
(Alba-Inferioară). 

Medicina de probă a avut de
plin efect, vă rog deci încă pentru 30 
oi, să le putem mântui de peire. 

Alexandru Cordos m. p., din Recea-
Cristur. 

St. Die! Cu leacul contra călbe-
zei ce am procurat delà Dv. am pro
bat cu 10 oi dovedindu-se de foarte 
bună, am tăiat una după 2 săptă
mâni de folosinţă şi n'am mai găsit 
în ea decât 6 fire şi acele încă moar
te, de aceia vă rog încă pentru 30 
oi, cât mai îngrabă. — Somostelke, 
29 Dec, 1913. Ian Frâncu m. p. com. 

St. Die apotecar! Probând leacul 
Dv. contra călbezei, m'am convins 
că e foarte bun, căci după 48 de 
ceasuri, lapădă călbeaza moartă în 
gunoi. — Cea mai mare multămită 
îţi aduc din inimă. — Mlhaeşti (Hu-
nyad-Dobra) 1914 I. 21. 

Martlnescu George 1. Alexandru. 

'SÄ xie pâzitu. de imitaţii şi ialsificaţiuxii» 

Alifie „Mágnás* p. faţa: 
âingurul mljloo e*amtüe nerătă-
mitor. castra agrăeuafeier, dea-
poieril pielii, peteler din Aţă, ere-

_ parei pielei, rotatei şi contra ta-
g turor boaieior de piele. Dupi în-

I trebumţarea unei singure tegle 
§> dispar sbàrciturile feţei. Pretai 1 
* tegle 1 oor. 50 fii. Pudră. Magna*« 
« (în 3 colori) 1 outio 1 oor. 50 BL 

Sápon .Mágnás* 1 oor. 20 SL 
Cosmetic , Mágnás" pentru mâni: 

foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, eronate, 
aspre şi sbárcite. E ie prisoe a ae mai întrebuinţa glicerina şi ra-
selin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás* e sigur şi acest cos
metic poate ß întrebuinţat şi ziua. — Pretai 90 fii. 

„ Anti /jertussin " : 
mijloc excelent contra tusei şi riguşolii, respiraţiei grai*, cataro-
lui, tusei magăreşti la copii. — Preţul 1 cor 80 fll. 

Spirt Prima": 
mijloc excelont contra reumei şi podagrel, durerii de eap şi de dia ţi. 
Dupa 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 sticle mari IHK) fll. 

Spirt „CappiUoform* : 
singurul mijloc excelent contra cáderei Pârului. — Pretai 1 oor 50 fll 

„Dentoform" apă pentru gură: 
eel mai bun mijloc contra mirosului rău de guri şi pentru impe-
iecarea stricărci dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fiL 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boaieior de stomac. — Preţul 1*50 fiL 

Vopsitor pentru păr: 
în culoarea neagră, întunecata şi bruniată deschisă, mijloc excelom 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 oor. 

Regenerator pentru păr: 
redă pirului cărunt coloarea orginală. — Preţul 1 oor. 20 fii 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boaieior porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardeal 
pentru poroi. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 ui. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hiypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervoBÎtăţii şi a insomniei 
Preţul 3 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite se auă de 
vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

KELEMEN SÁNDOR ZILAH. :-: S S f f f , ' ' 
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JO ragare modestă! 
) care nu vi costa nld o oboseală dar 1 

L 

care nu vi costa nld o oboseală dar 
Administraţiei noastre fi poate fi de i 
mare folos. — Administraţia noastră S 
roagă pe toţi ceice târguiesc şi co- 5 
mandă din articolele anunţate la P 
foaia noastră, să amintească ci firma Í 
a cetit-o în ziarul acesta. £ 

V A L O R I Z A R E de NISIP! 
O M ara 
•Islp muH 
•a ceară la 
Interesai 
propriu 
următoarele 
cataloage şl 

j j prospectai 
% Sa 9 8 3 - 3 « 

P. 3. Forme şi unelte pentra pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A . Fabricarea ţiglei de beton orânduită 
la lucru de mână. 

Cs. O . 4. Fabricarea ţiglei de cement 
pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
G S. I. Fabricarea tablelor mozaic şi 

' cement 
S i ceara.totodată examinarea gratuită a nisipului, mer-
« r e a la faţa tocului a Inginerului nostru şi « < examineze 
tX maşinile noastre de valorizarea nisipului. tt 

g a V M n H E 

IST! STEFAN SLADEK jun. f a b r i c ă d e ~ » 
V A R Ş E TV strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Cea mal renumită 

mare f a b r i e i de m o b i l e 
cin tuiul Ungariei (VERSECZ). 
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i a 118-iae 
Pregăteşte mobilele eele mai mo
d e m şi luxoase ou preţuri foarte 
— moderate. — 

• Mare dépérit de piane exoelente, 
I MToare, perdele, ţesături foarte fia* 

şl atasini de onaut — 

r a a * 
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Fabrici de 
. maşini p. 
industria 
de nisip. SZÁNTÓ ES BECK 
BUDAPEST, VII., 

ingineri 

Viola-utca 7. 
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K o v á i d P é t e r é s F i a 
atelier pentra vopsitori» de stofe, tort gi Mane, curăţire chemică gl spălătorie en ab ari 

BUDAPEST, Ä Ä t r S Y I l , Szövetség-utca 35-37. 
T E L E F O N : József 18—00 şi József 15-71. ~ B a 
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Secţie poştală deosebită pentra comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitale!. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 
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1 ° Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOP MYSZ 
şi-a vândut atelierul din strada de mai 
nainte iar acum şi-a deschis un 

atelier fotografic de artă 
r /corespunzător cerinţelor moderne în 

/ S I B I I U , str. Elisabeta nrul 34., 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile. — Fotografi
lor amatori H-se acordă favoruri. (Mi 1687) 

timp închis fotografiile se execută la lamina electrică. 
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Nid nn român ai nn-şi cumpere mobile până ce nn vizitează 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE M O B I L E 

E M I L PETKOTIU 
în SIBIIU (Nagyszeben) str. Sării (Salzgassel 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzitoare9 saloane şi îapeterie proprie. 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi şi 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mai solidă; promptă şi pe ligă garnţi. 

Telefon i 47. (Pe 13AS) Telefon i 47. 

A T B N T I ü l V B I ATBüVT'ITJIVEei 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa ou. public, 
că despărţ imântMi nostru de 
covoare l-am prestat domanial 

JÓNÁS BERTALAN. 
care-l va conduce şi pe mal de

parte m localităţile aoastre. 

Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentru birouri am amplificat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru delà 1 M A I U n . se aii 

î n n o u i l e a o a s t r e l o c a l i t ă ţ i 
din palatul M E R B L (lingi privilia-Unoleum). 

Ca rep'entanţ" principali în sudul Ungarie» ai renumitei maşini 
de acHs -SMITH P R E M I E R « şi »JERRY« şi ai mobilelor 
amer- a n e pentru birouri, ţinem In locatttaţUe noastre 

mm «i psrmânaotâ de moliile p- birouri şl maşini de scris. 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligă ti cumpăraţi 

Considerând că atelierul no
stru de reparări l-am mărit şi 
l-am aranjat modern precum 
şi în urma excelenţilor con
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni în mod prompt şi 
conştinţios. Rechizitele aeastre 
americane sunt din calitate ex
celente, şl se vând cu preţuri 

originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea maşiaeler dt 
sens şi reparări şi orice comandă o executăm în modul cel nul 
culomt şi prompt — Rog ?l pe nai departe biReveltorul sprijin suntan cu stlii i 

M a i t i n s z k y P á l é s T á r s a , T e m e s f á r . 

Îirima Întreprindere de aranjamente moderne pentra birouri şi stabl- : 
iment de maşini de scria „SMITH" din Ungarfa-de-sud. Ma 1» 
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Rjatratari de motoare şi automobile la orice 
• M a c execati tn ateHerfle mehanice de maţi ni 

W . B E N K E R 
SIBIIU, Lederer-gasse nrul 30. 

Specialitate: Aparate electromagne
tice de aprins. — Roţi dinţate, tăiate. 

Be 1276 

D ^ J U L I U S VON S I M O N 
operator, medlc-şef al casei judeţiane de 
bolnavi ambulator pentru bolnavi privaţi 

Timîşoara-Elisabetin (Temesvár-Erzsébetváros) Huyadi-ut 6., et. I. 

Ordinari cMraigice pentru boale de urechi, de nas, de gât şi boale femeieşti 
Tratament ambulator pentru boale chirurgi-
oale, vizitatiuni cu raze Röntgen, tratament 
spec cu Röntgen, galvanizaţiune-electfolyse, 

S! 1503 — — masaj vibratio-electric — — 
M T La dorinţă stau la dispoziţie camere conforte pentru, bolnavi. 

In urma aranjamentului perfect e poslbHă orice operaţiune. 

De aproape 50 de « a i renamita firmă 

Heldenberg 
din S IB I IU str. Heltauer 9 
este cele dintâi şi unicul'ma- ^ 
gazin de planuri şl harmoniurl • 

al Transilvaniei, al cărei proprietari Ç 
sunt specialişti In construirea A 
pianurilor şi au şi diplomă de 
: conservator. Oferă on public : 

pianine, pianuri şi harmoniuri, 
instrumente alese eu pricepere delà cele mai bune firme cu 
cele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă. 

Hinger József 
t âmp lap jaentr»« edificii sţi mobile 
Âlba-Iulia, (Gyulafehérvár) str. Séchenyi ar. 10. 

= = (Casa proprie). = = 

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi ; In
trări pentrn clădiri, aranjamente 
eomplete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprié. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) 

T e l e f o n n i > . 1 8 8 . E » o a t i i p a r o a i « a u n g . 2 9 , 3 4 9 . 

societate pe acţii In 
Sibiiu—Nagyszeben. Banca generală de asigurare 

•sta prima bancă di asigurări rcmâmască, înfiinţată da instituiez financiara (băncile) români din Transilvania şl (Jniaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

P A R T E M Ü COSMA, P I R , EXECUTIV A L „ A L B I N E I * şi PREZIDENTUL „SOLIDARITĂŢII* . 

RonPQ nonorslă f i a a o i n i i r o r a ^ í s m tot i e l u l d e asigurării 0 8 asigurări oontra foonlul şi asigurări acrapra vieţii 
şşua i lu f l y uliul a l a UD a o i y u l Ol C m toate oombiratfunilB. Mai departe mijloceşte: asigurări oontra spargerilor, oontra 
aooidentelor şi oontra grindinai. 

Toati acisti asigurări „Banca generală di asigurări" li faci IR condlţlunllp cili iai favorabili-

Asigurările se pot faee prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi infonnatiuni se dau gratis şi imediat — Persoanele cunoscute ca novizitori buni şi ou legături — pot fi primite 

» oricând în serviciul societăţii. 

„Bănea generală de asigurare* di* informatiuni gratuite in orice afaceri de asigurare 
fára deosebire ea aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Gel interesaţi să se adreseze en îneredere la: 

D A N Í Í Q f T A n A T . o l a ACL Q m « n i . o i . û ' 1 D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA*), 
» ö d ü t d generalei ae abigurare AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL AKAD, BÉ
KÉS, OSANAl), BIHOR T U i u s Î O B O N T A L . CABAS- DVEBIU A r a d avtx». Jozsefföherceg nr. 1 ( lângă Banca „Victoria".) 

T n l A f n n n r « R « 

Agentura prinripală: I U L I U ROŞES0U, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L .-u 26 

: Agentura principală Lagos , la filiala „ A L B I N A " . ~ 

Ba 240-156) 

.0 
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i n s t i t u t d e o ^ e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n Z L Ă G N A , 

Active Co Bilanţ încheiat în 31 December 1913 Pasive 

Numàrar . 293597 
Postsparcassa r. ung:. . . . . 142*54 
Cambii în portfel 
împrumuturi hipotecare 
Obligaţiuni cu cavenţi 
Conturi corente cu acoperire 
Efecte publice 44800*-
Acţii dela bănci 13150'— 
Casele proprii 48600'— 
Realităţi cumpărate dela licitaţie 1680'61 
Magazin de cereale .» 
Debitori la bucate şi diverse conturi deb. 
Mobiliar 

3078 
[462578 

61321 
143 

21679 

57950 

50280 
480 

1869774 
2500 

67870851 

51 
01 
49 

15 

61 

Capital social 
Fond de rezervă*) . . . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate 
Avans pe efecte 
Împrumuturi hipotecare cedate . . . . 
Conturi corente şi diverse conturi credit 
Interese transitorii anticipate . . . . . 
Dividendă neridicată 
Profit curat 

*) Cu dotaţiunea anului acest. C. 53119'64 

100000 
5054682 

31241199 
14173741 
27600 

6240 
1854392 
857909 

553 
12496 

67870851 

28 

Spese Co Perdere & Profit Venite 

Interese de depuneri . . . . 
fondului de rezervă . 

Salare 
Relut de quartir . . . . . . 
Chirie 
Spese de birou 
Porto 
Maree de prezentă 
Dare directă şi comunală . . 
Dare de interese de depuneri . 
Competinte de timbru . . . . 
Amortizări: din casele proprii 

din mobiliar . . 
Profit curat 

1957303 
1944-88 
5269'88 

666'66 
9 0 0 * -

1821*96 
365'90 

1190'— 

5084*97 
1957-30 

55'80 
328'63 
409'50 

2151791 

1021440 

73843 
12496Í38 

I 52064i>9 

Interese de escompt . . . 
hipotecare . . . . 
cont corent . . . 
efecte 
diverse . . . . . 

Proviziuni şi câştig la bucate 
Chiria caselor proprii . . . 

26139*37 
4905*23 
221947 
2193*12 

29*35 3548654 
1399344 
258481 

5206479 

Virgil S. Crişan m. p. 
contabil. 

Z A L A T N A* SI December 191â. 

D I R E ^ Ţ I U E 
Nicolae Otnriu m. p 

director etcee&tiv. 

Nicolae Cristea m. p. Victor Damian m. p. Petru Popoviciu m. p. Dr, Ioan Pop m. p 
preşedinte. vice preşedinte. membr. direct. membr. direct. 

Alecsandru Baieşan m. p. Dumitru Moguţiu m. p. Stefan Corpade a Anii m. p. 
membru direct. membru direct. membru direct. 

Subsămnatul comitet de supraveghere am esaminat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 

Z A L A T N A , la 31 Decembre 1913. 

JParteniu Duca m. p. Ioan Ursa m % 

Dr, Candin David m. p. 

Z A L A T N A , 25 Februarie 1914. 
Constantin Popp 

revizor espert al „Solidarităţii". 

Ioan Fodorean m. p. 
preşedinte. 

Dionisiu Costea m. p. 

Florărie nouă de 

flori naturale. 

Aduc la cunoştinţa on public din loc şi provintă, că tn 
primele zile a lui Februarie voiu deschide în A r a d , 
«s tr . Z r í n y i (F*ö,l«.tul-I3oli*is), o elegantă 

florărie de f l o r i naturale, 
unde voiu ţinea fn permanenţă mare asortiment de flori 
tâiate, in oluri şi flori decorative. — Cununi şi buchete 

Rog binevoitorul sprijini 

Cu distinşi stimă: 

I 
8 execut grabnic şi expedkz acasă cu p<eturi foarte con- Ä . x 4 i — --*i A I - , • 

w venabile şi cu mult gust după moda din oraşele mari. grâfllBaf «înlSUCŞl 
TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA", ARAD, 


